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•························· OMAGIU S/ RECUNOSTINT Ă ················~·· .. ·····t ; , , , . 
; . 
• Cu aprobarea înaltei conduceri a statului, au fost expediate în Umanismul admirabil al cîrmuirii României socialiste arătat ce- ♦ 
! Israel, de către Federaţia Comunităţilor Evreieşti, un nou număr de lor 360 OOO de evrei români care s-au reunit cu familiile lor ş i re- ♦ 
! 305 Suluri Sfinte şi 9 OOO de Cărţi de învăţătură religioasă, rămase clădesc Eretz Israel, acest umanism care continuă a da şi altor core- ♦ 
! fără întrebuinţare. După cele 3 500 de Sifrei Tora pe care le-am trimis 1 b •♦ 
• igionari această posi ilitate, s-a extins şi asupra Cărţilor noastre 
• în Eretz Israel în 1966, reîncepem deci acţiunea sfîntă de a reda Sulu- ♦ 
! rilor şi Cărţilor noastre de cult şi cultură iudaică destinaţia lor, aceea sfinte, cărţile părinţilor, bunicilor şi străbunicilor noştri. •• 
t de a fi studiate de cei care au nevoie de ele în efectuarea ritualului ALIA. Fac şi cărţile, fac şi Sulurile Sfinte Aliaua lor. • 
t mozaic. Generosului şi înţeleptului act de cultw-ă, omagiul şi recunoş- ! 
; Sint în curs de triere, inventariere şi împachetare alte zeci de tinţa noastră. ! 
; mii de Cărţi sfinte rămase fără nici o întrebuinţare. Şef Rabin dr. MOSES ROSEN ! 
; t 
·················································································-·-·-·-·-·-·-···-·-···-·-·····-·-·-·-·····-·· 
Şef Rabin dr. MOSES ROSEN 

Marele reviriment 
Pericopele VAIAKEIL-PEKUDEI (Exodus 35-1) 

Capitolele 35- 40 ale cărţii Exodus - adică cele două pericope cu care se în
cheie a doua carte a Torei - sînt consacrate descrierii lucrărilor pentru ridicarea 
Tabernacolului şi instalarea tuturor obiectelor cu care acesta era înzestrat. 

„Aduceţi din ce e al vostru o ofrandă Domnului, fiecare cit îl va lăsa inima 
să aducă prinos lui Dumnezeu, fie aur, fie argint, fie aramă". Sint apoi enwne
rate toate materialele de care era nevoie la construirea Tabernacolului şi la lu
crarea veşmintelor preoţeşti. ,,Şi a venit fiecare pe care ii îndemna inima şi fie
care ])e care îl îmbia cugetw, aducînd daruri Domnului". Poporul fu cuprins de 
o pioasă rivnă şi de o pornire generală de a lucra pentru casa Domnului. ,,Şi 
toate femeile meştere torceau cu mîinile lor şi aduceau ceea ce ţesuseră. Şi po
porul aducea mereu daruri de bună-voie în fiecare d'.:mineaţă", incit meşterii iscu
siţi, care se îndeletniceau cu felurite lucrări la IiicaşuJ sfint, i-a u spus lui Moşe: 
„Poporul aduce mai mult decît trebuie!". Citim apoi o descriere amănunţită a 
tuturor obiectelor cu dimensiunile, formele şi culorile lor. Un Joc aparte îl ocupă 
chivotul, candelabrul şi altarul. 

E impresionant să urmăreşti cu mintea schimb;•rea care s-a produs în ati
tudinea poporului în acest scurt răstimp. Abia căzuse atît de jos. se îndepărtase 
atit de mult de Dumnezeu şi de poruncile lui, iar acum - la chemarea lui 
Moşe - pătruns de remuşcare, se reintoarce la Creator cu smerenie şi dorinţă 
arzătoare de a ispăşi prin fapte greşeala comisă. 

ŞABAT - PAZNICUL IUDAISMULUI 
Tocmai în aceste capitole, care grăiesc despre construcţia şi păstrarea celui 

dintii Jăcaş sfint, se face vorbire, de două ori, despre ziua de Şabat, deş i porunca 
de a păzi Şabatul este una din cele zece porunci pe care le-am citit deja în peri
copa Itro şi le vom citi în pericopa VAETHANAN. 

Adevărul este cil, dacii sinagoga a piistrat iudaismul în spaţiu, apoi Şabatul 
I-a salvat în timp. Cine asemuieşte această zi cu aceea a altor religii, ca o simplă 
zi de odihnă, repetă greşeala Ia care ne-am referit atunci cind am arătat că in
stituţiile şi concepţiile iudaice nu se lasă turnate în tipare străine de spiritul lor. 

Pentru noi totul are un ţel, un scop. 1n armonia Creaţiei, nimic nu e haotic. 
Zilele omului se integrează în această concepţie. Săptămîna evreului nu începe 

.. , ..................................... .. 
! : • • . . 
I RURJ~ • I 5?1/,J 
• • • • • ♦ • • • • • • • • • • • • • . 
f Templul ~oral - După citirea Me! ghilei, asistenţa urmăreşte un PURIM 
t ŞPIL, care se desfăşoară pe amvon 
♦ (Citiţi în p . 7 reportajul) ! 
; . ........•...........•..••.•.••.. 
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Reîntoarcerea în tară a Eminentei Safe 
~ ~ 

doamnei dr. Moses Rosen 
. 

ŞI a 
Marţi 22 februarie a .c., s-au reîntors 

din Israel Eminenţa Sa şi doamna dr. 
Moses Rosen. 

Io IsI'ael, Eminenţa Sa a dedicat o bună 
parte din timpul petrecut acolo catedrei, 
de la Universitatea Bar-Ilan, care ii 
poartă numele. 

Domnia sa a avut întrevederi cu per
sonalitiţi rabinice, culturale, politice ale 
vieţii publice israeliene, a participat Ia 
recepţii date în cinstea D-sale, a discutat 
unele probleme ale vieţii comunităţilor 
evreieşti din R. S. România şi a ·acordat 
interviuri diverselor agenţii şi organe de 
presă, precum şi posturilor de radio is
raeliene. 

La 24 ianuarie a.c., Ia invitaţia Minis
terului Cultelor şi a Universităţii l'lar-llan, 
Eminenţa Sa a rostit o prelegere despre 
,.Tradiţia familiei în iudaism". At1 parti
cipat rabini, oameni de ştiinţă, activişti 
sociali. Cuvîntut de prezent::ire 1-a rostit 
dl Rabii A. Mat cus, directorul Departa
mentului pentru relaţii internaţionale din 
Ministerul Cultelor. 

La 25 ianuarie Eminenţa Sa a fost in
vitat de organizaţia de tineret religios 
,,Dor Hahem Sheck" şi a rostit o confe
rinţă despre „Noua generaţie iudaică Şi 
problemele ei". Dl E. Scheffer a rostit cu
vîntul de prezentare. 

Intre 30 ianuarie şi 8 februarie, Emi
nenţa Sa s-a deplasat Ia Washington, 
uncie a participat Ia şedinţa Comitetului 
ele conducere (Governing Board) al Con
gresului Mondial Evreiesc, unde a luat 
cuvîntuJ atît la problema „Raporturile 
israeliano-arabe", cît şi la tema „Rapor
turile între Est Şi Vest". 

Cuvintările Eminenţei Sale au fost ur
mărite cu viu interes de către partici
panţi. care l-au felicitat călduros pentru 
ideile de pace şi omenie pe care le-a ex
pus şi Je promovează. 
După cum am anunţat şi în numărul 

precedent aJ revistei noastre, în z iua de 
1 februarie a.c., Eminenţa Sa a fost pri
mit de către preşedintele Stalelor Unite, 
Ronald Reagan. Din delegaţie au mai fă
cut parte domnii : Edgar Bronfman, pre
şedintele Congresului Mondial Evreiesc, şi 
Iulius Berman, preşed intele Clubului Pre
şedinţilor Marilor Organizaţii Evreie.'1ti 
Americane. La convorbire au participat 
consilieri ai Casei Albe şi ai Depar ~amen
tului de Stat. 

Convorbirea a decurs într-o atmosferă 
cordială. 

La Departamentul de Stat, Emi
nenţa Sa a purtat discuţii cu dl Elliot 
Abrams. a~istenluJ secretarului ele stat, şi 
cu dl Palmer, şeful Secţiei pentru Româ
nia din Departamentul de Stat. 
Eminenţa Sa a avut diverse intîlniri cu 

conducători ai iudaismului americr,n. La 
New York el a fost oaspetele dlui Rabin 
Arthur Schneier, în sinagoga căruia (Park
East-Sinagogue) a rostit predica în ziua 
de simbătă 5 februarie 1983. 

Vineri 4 februarie a.c., a avut loc o 
şedinţă a Consiliului de conducere al or
ganizaţiei „Joint Distribution Committee", 
sub preşedinţia dlui Henry Taub, preşe
dintele „Joint"-ului. 

(Continuare în p. 4) 



Scriitorul şi poetul timpurilor noastre, 
la fel ca în toate timpurile, trebuie să 
fie un animator al spiritului, in adevă
ntul sens al cuvintului , el neputind fi 
numai un predicator al idealurilor sociale 
si politice. Nu poate exista un paradis a1 scriitorilor plictisitori şi nu pot exista 
scuze pentru o literatură plicticoasă, pen
tru o literatură care să nu pfovoace pe 
cititor, să nu-i înnobileze sufletul, să nu-i 
ofere fericirea si evadarea pe care arta 
adevărată o dă~uieşte întotdeauna. Este 
la fel de adevărat că scriitorul serios al 
timpului nostru trebuie să fie profund 
ancorat în problematica generaţiei sale. 
N u este posibil să nu se observe că forţa 
religie'i, în special încrederea în revelaţie, 
este mai slăbită azi decit în oricare altă 
epocă a istoriei omenirii. Din ce în ce 
mai mulţi copii cresc fără credinţă în 
Dumnezeu, fără încredere în răsplată şi 
pedeapsă, în nemurirea sufletului şi chiar 
în valabilitatea normelor eticii. Scriitorul 
autentic nu poate ignora faptul că fami
lia îşi pierde bazele ei spiritu ale. Toate 
sinistrele profeţii ale lui Oswald Spengler 
au devenit realităţi incepînd cu cel de-al 
doilea război mondial. Nu cuceririle teh
nologice pot anihila dezamăgirea omului 
1nodern, sentimentul lui de însingurare, 
de inferioritate, teama sa de război, con
flicte si teroare. Generaţia noastră nu 
şi -a pi~rdut numai încrederea în provi
denţă, dar chiar şi în om, în instituţiile 
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O NECUNOASTENE A LIMBII ID/$ 
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(Discursul lui Isaac 

sale si' deseori în cei care-i sînt cei mai 
apropiaţi. 

In deznădejdea lor, mulţi dintre cei 
care nu mai au înhedere în conducerea 
societăţii noastr:e îşi îndreap!ă pri.viril~ 
spre scriitor, maestrul cuvmtulUJ. Ei 
speră , împotriva evidenţei, că omul de 
talent si sensibilitate ar putea, poate, să 
salveze· civilizaţia. Poate că o scinteie a 
profetului se ascunde în artist. 

Ca fiu al unui popor care a primit cele 
mai teribile lovituri pe care răutatea 
omenească le poate da, m-am resemnat 
adesea să nu găsesc niciodată o cale justă. 
Dar întotdeauna se iveşte o nouă spe
ranţă, convingîndu-mă că nu este încă 
prea tir zi u pentru noi toţi de a lua o ho
tărîre. Am fost crescut în crezul unei 
voinţe libere. Deşi am pus la îndoială 
orice fel de revelaţii, nu pot accepta nici
odată ideea că universul este doar un ac
cident fizic sau chimic, un rezultat al 
unei evoluţii oarbe. Chiar şi atunci cind 
am învăţat să recunosc minciunile, cli
şeele şi idolatriile minţii omeneşti, mă 
agăţ totuşi de unele adevăruri pe care 
cred că in tr-o bună zi noi toţi trebuie să 
le acceptăm. 

Trebuie să existe o cale pentru ca omul 
să obţină toate plăcerile posibile, toată 
forţa şi cunoaşterea pe care natura i le 
oferă şi totuşi să-l slujească pe Dumne
zeu - un Dumnezeu care vorbeşte în 
fapte şi nu în cuvinte şi al cărui limbaj 
este universul. 

Nu mă- ruşinez să admit că aparţi n ce
lor care îşi imaginează că literatura este 
capabilă să deschidă noi orizonturi şi noi 
perspective - de ordin filozofic, religios, 
estetic şi chiar social. In istoria vechii 
literaturi evreieşti n-a existat niciodată 
vreo diferenţă fundamentală intre poet 
şi profet. Vechea noastră poetică a de
venit deseori lege şi conduită de viaţă. 

Unii dintre prietenii mei din cafeneaua 
de lingă .Jewish Daily Forward", din 
New York, mă consideră un pesimist şi 
un decadent, dar există intotde~una un 
fond de încredere în spatele resemnării. 
Găsesc o consolare ln pesimişti şi deca
denţi ca Baudelaire, Verlaine, Edgar 
Allan Poe şi Strindberg. Tot aşa, intere
sul meu pentru cercetări psihice mă face 
să găsesc împăcare în mistici ca Sweden-

-Bashevis-Singer la primirea Premiului 

borg al dunmea\'o,,str · · I ln propr.a1 n -
tru Robi ·arhman Bratzl ver, CJ ln 
marele poet al timpului meu, pri t nul 
meu Aaron Zeitlin, deced t arum dţh 
ani şi care a l<1sat o m tcnlr parltua 6 
de înaltă calitate, Cl'a rnai mdr pnrk" 
limba idi~. 

Pesimismul unui c-rcator nu te d a• 
denţă, ci o puternic~ pasiune pentru I • 
bă\'irea omului. !n timp ce poetul dele -
tcază, ci continull să caute eternul ude,Ar 
al esenţei existenţei. !n felul sllu el ln
cearcă să rezoh·e enigma tampulul I a 
transfonnarii, să găseascil un rii puns 6U 
lerin\ei, să descopere iubire ln abisul 
zimilor şi al nedreptu\ii. Orirlt de stra
niu ar suna aceste cuvinte. ină amuz d,.,. 
seori la sîndul să, dacă toate teoriile so
ciale s-ar nărui, iar razboaiele şi con• 
flictele ar lăsa umanitatea intr-o total!) ln
tunecime, poetul ar putea să se ridice ca 
să ne salveze pe toţi. 

!nalta onoare pe care ml-a acordat-<> 
Academia Suedeză este. de asemenea, o 
recunoaştere a limbii idis - o limbă a 
exilului, o limbă fără ţară. o limbă care 
nu posedă cuvinte pentru arme, muniţii, 
exerciţii militare, tactici de război . o 
limbă care a fost dispreţuită am de cres
tini, cit şi de evreii emancipa\i. Adevărul 
este că ceea ce au predicat marile religii 
a fost practicat zi de zi de populaţia ghe
toului vorbind idiş. Ei au fost poporul 
Cărţii în cel mai profund sens al cu,•in
tului. Ei nu au cunoscut o bucurie mai 
mare <lecit studiul omului şi al relaţiilor 
umane, denumite de ei Tora, Talmud, 
Musar, Cabala. Ghetoul nu a fost numai 
un loc de refugiu pentru o minoritate 
persecutată, ci şi un mare experiment in 
domeniul păcii, al autodisciplinei şi al 
umanismului. Ca atare, o asemenea co
lectivitate a existat totuşi şi a refuzat să 
cedeze în faţa tutw-or brutalită\ilor dim
prejur. 

Am crescut printre aceşti oameni. Casa 
tatălui meu, pe strada Krochmalna clin 
Varşovia, a fost şcoală, tribunal, casă de 
rugăciune, de povestiri, ca şi un loc pen
tru ţinerea banchetelor hasidice şi de că
sătorii. Copil fiind, am auzit de la fra
tele meu mai mare şi profesorul meu, 
I. J . Singer, care a scris mai tirziu 1,The 
Brothers Askenazy", toate argumentele pe 

fi 

ceputurile lui. 
Sint unii care numesc idişul o 

moartă. dar a,;a a fost numită si ebr 
timp de două mi, de ani. Ea a reni> 
in timpurile noastre într 
poate de r~marcnbil, ap 
Arameica a fost ln moci 
moartă pentru secol , dnr 
lumină de Zahar. o ope 
valoare sublimă. Este un <l 
sicii literaturii idis slnt, de 
sicii literaturii moderne cbr I 
şi-a spus !ncă ultimul cuvlnt 
mori care nu au { st tn ,..ev 
lor lumii. A fost limbajul m 
al sfinţilor, al visAtorilor ~i <11 
lor, bogat ln umor şi aminti 
omenirea nu trebuie să le uite 
Intr-un sens figurat, idişul 
inţeleaptă şi modestă a noa t 
idiomul umanităţii speriate . I 
speranţă. 
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Traducere: ~IRl,\\f COH[ 

ALFRED' MENDELLSOHN (1910-1966) 

Au trecut peste şaisprezece ani de la 
moartea lui Alfred Mendelsohn şi cei care 
l-au cunoscut încă nu se pot obişnui cu 
această realitate. 

Alfred Mendelsohn a fost una dintre 
marile personalităţi ale vieţii muzicale 
românesti ce s-au afirmat din plin după 
actul istoric de la 23 August 1944. 

Eminent compozitor, pedagog, cercetă
tor al fenomenului muzical, dirijor şi, in 
pennanenţă, un sincer şi devota! activist 
al vi eţii artistice din ţara noastra, Alfred 
Mendelsohn a îndeplinit p!nă în ultimele 
sale clipe funcţiile de vicepreşedinte al 
Uniunii compozitorilor din R. S. Româ
nia · şi şef al Catedrei de compoziţie-or
chestratie-forme muzicale a Conservatoru
lui „Cii,rian Porumbescu" din Bucureşti. 

Provenit dintr-o' familie de distinşi mu
zicieni - tatăl său, Leon Mendelsohn, a 
fost ani în sir violist-solist al Filannonicii 
si al Operei Române d·in Bucureşti, un 
â.ctn'lirator s i uneori colaborator al lui 
George Enescu - , Alfred Mendelsohn a. 
cunoscut din copilă.rie variate aspecte ale 
vieţii muzicale, participînd la numeroL~e 
repetiţii şi concerte, unde era dus de pa
rinţii săi. 

Prin despărţirea părinţilor, Alfred Men
delsohn pleacă la Viena cu m,ama sa, 
unde isi termină liceul şi va urma apoi 
cursuriie Academiei de muzică (1927-
1931). Concomitent cu studiile muzicale 
urmează şi pe cele ale Facultăţii · de filo
zofie (1928-1931) şi ale Facultăţii de me
dicină. 

In 1931 se întoarce în ·ţară pentru sa
tisfacerea serviciului militar, intrerupînd 
studiile de medicină. 

Se înscrie la conservatorul bucureştean 
- clasa profesorului Mihail Jora ---- , pen
tru echivalarea diplomei de studii. 

Din 1932, odată cu obţinerea diplomei, 
Alfred Mendelsohn este primit ca mem
bru în Societatea Compozitorilor Români. 
Urmează o perioadă plină de câutări în 

domeniul compoziţiei, încurajat fiind şi 
de Menţiunea I „George Enescu", primită 
în 1931, pentru lucrarea Capriciu pentru 
două piane. 

Mai departe ii găsim pe Alfred Men
delsohn la Conservatorul „Egizzio Massini" 
(1932-1936), unde predă cursurile de teo
rie şi armonie şi, totodată, funcţionează 
ca ac01npaniator la clasa de operă. intre 
anii 1936-1940 este ofiţer, şef de muzică, 
dar în 1940 este scos din cadrele armatei 
pe motive rasiale. Dornic să-şi pună în-· 
treaga capacitate în slujba maselor evre
ieşti, oprimate prin legile antonesciene, 
şi să ajute pe studenţii evrei, exmatri
culaţi din învăţămînt pentru „vina de a 
fi evrei", creează, împreună cu alţi spe
cialişti, prestigioasa Şcoală evreiască de 
arte din Bucureşti, una din· formele re
zistenţei evreieşti faţă de dictatura an
tonesciană. 

Eliberarea ţării de sub dominaţia fas
cistă i-a adus lui Alfred Mendelsohn po
sibilitatea afirmării din plin 2\ puterni
cei sale personalităţi artistice. 

• 
Compozitorul Alfred Mendelsohn a con

stituit - şi mai constituie şi astăzi -
subiect de discuţie, avî11d în vedere nu
mărul impresionant de lucrări scrise în
tr-un timp relativ scurt. 

Vreau să precizez că niciodată timpul 
afectat realizării unui opus muzical (şi 
nu numai muzical) n -a constituit si nu 
poate cont"'titui un criteriu de valoăre. 

Fiecare artist îşi are manlera sa de 
lucru. Unii scriu puţin ş i se chinuie ani 
în şir pînă finisează o compoziţie. Altii 
gindesc mult, dar punerea în pagină ctt.l
rează puţin. Exemple (modele) pot umple 
multe pagini. Principalul nu constă în 
cantitatea timpului afectat creaţiei, ci în 
valoarea intrinsecă a lucrării. 

Este adevărat că lista lucrărilor lui Al
fred Mendelsohn (aşa cum o găsim ln 
excepţionala lucrare scrisă despre el de 
bunul său prieten şi coleg Radu Ne
greanu) impune atît prin varietatea for-
1nelor şi ge~ll:rilo~· a_bordate, cit şi prin 
raportul pozitiv, 1nd1scutabil, între can
titatea şi calitatea operelor realizate. 

Citez doar parte din ele : zece simfonii 
patru poeme simfonice, trei cantate, două 

oratorii, 1nuzică de scenă pentru şapte 
spectacole, muzică pentru două filme, trei 
opere, două balete, o operetă, zece cvar
tete, multiple sonate, concerte, lieduri, 
cîntece de mase, coruri etc. etc. 

Mai trebuie adăugate şapte lucrări teo
r~ticei plus numeroase studii, confe
rinţe etc. 

Pentru înţelegerea personalităţii sale 
trebuie precizate cîteva date caracteristice 
omului şi compozitorului Alfred Mendel
sohn. 

Alfred Mendelsohn a fost un adevărat 
intelectual, cu o bogată şi variată cultură 
generală şi muzicală în special. 

Pentru el nu existau probleme muzi
cale inabordabile. Avea o putere de 
muncă impresionantă, o capacitate de 
concentrare interioară ieşită clin comun 
El îşi put:'a continua procesul de creaţi~ 
fie :işteptmd un autobuz, fie intr-o ca
mera de hotel din cine ştie ce oraş even
tual în cadrul unui concert ce n~-l in
teres~ etc. 

. <:;ompozi_to,:ul. ~oseda o măiestrie artis
tica. rar ~n~;il~1tă, la nivelul celor mai 
man muz1c1en1 ai epocii noastre. 

Ca Om era intotdeauna gata să ajute 
cu tot ce p_utea. Avea o mare calitate, 
era smcer ş1 deschis cu toată lumea Se 
b:1cura. fo'.'rte_ mult de succesele colegilor 
sa1 . m_a1 ~1nen sau mai virstnici. Era un 
optimist 1ncorigibil. 

. E adev_ărat, ~neori era uşor. influenţa
bil ş1 at;tudm1le sale puteau da loc la 
mterpretan nedorite de el. 

Din cele scrise pină aici se poate d 
~uce că _u~ om atît de sensibil şi pasion!t 

e • ~u?ca, cu O ştiinţă şi o măiestrie 
artistica de un asemenea nivel nu 
aş~epta ,isosirea muzeiu. lnainte af~tea 
nunarea unui opusu A d 1 1· er
spre lt " . -~ gm u 1 zbura deja 
"criză act! ~~m~oz1ţ11. Era„ totdeauna in 
să corn .., f . Dor~a . sa scrie, mereu 
ce-l f pu~a, s ~atenahzeze sonor ideile 

. ram ntau ş1 il stimulau s re . 
onzonturi muzicale Cred ... P no1 
fără a compune. · ca nu putea trăi 

Pentru aportul lui Alf d 
l a dezvoltarea cultu „ re Mendelsohn 

ru muzicale româneşti 

a fost distins cu : Ordinul .Steaua llr 
publicii'·, rl. a l\'-a (1<1<8) . Pr 
m1ul Academiei Ron1.l1w (19-19) • MaL~strll 
Emerit al Artei (1'151); Premiul de Stat 
ci. a 111-a (1'152) si ci. I (1'15<): Ordinu 
"23 August" ci. a JV-n (1%5). L;i aceasaa 
enumerare mai trebuie .-imintih.• si prt'" 
miile. de compoziţie .,George Enescu- -
Premiul al ll -lea (19<5) sl Premiul I 
(1946). 

. Am participat la multe prime audi li 
şi, totodată, am studiat ncnunulrate lu· 
crări compuse de Alfred Menddsohn. 
Concluziile despre cele mai interesante si 
P_rofunde lucrări le-am publicat in Dic· 
~onarul de forme şi genuri muzicale {.19U 
ŞI 19_78) şi ln Repere arhitectonice ln 
creaţia muzicală romci.nea~cd contemp<>
rană (1982). 

• 
Prezentu] articol urmăreşte n fact' ,u

noscută - şi pc această calc - pcrsn
nalitalea marelui muzician C\ reu contcrn
poran cu noi. 

. Fie ca viitorul - judecător implacabil 
şi al creaţiei artistice - să nu dea uit.'ani 
pe Omul şi Compozitorul Alfr,•d Men· 
delsohn. 

DUMITRU BUGlfiCI 
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I DAIC 

ÎN DIASPORA 
Am Hasefer. Popor al Cărţii. Aşa a 

fr1 l, a~a a rămas - şi poate tocmai de 
a(·eea a ră1nas - pînă în ziua de azi po
p rul evreu. Studiul învăţătura. a devenit 
un mod de viaţă pentru poporul evreu, 
iar pentru unii insăşi raţiunea de a fi_ 
Este firesc ca pentru acest popor, al 
C'Arţii, al studiului, organizarea 'invăţă
mintului iudaic să fie. ca întotdeauna 
pină acum, una dintre preocupările de 
SC'rtmă. 

·tudii de referinţă parţiale. de mai mare 
sau mai mică anvergură, au scos la iveală 
o serie de date privind invăţămintul iu
dai c in lume, deosebit de interesante. 
Dar un studiu atotcuprinzător asupra in
Vtt\ămîntului iudaic din Diaspora a fost 
în tocmit recent de Institutul pentru iu
dai smul contemporan al Universităţii E
braice din Ierusalim. in colaborare cu 
Centrul .Samuel Mendel Melton" pentru 
ed ucaţia iudaică in Diaspora, de pe lingă 
aceeaşi universitate, şi cu sprijinul Mi
nis terului Educaţiei şi Culturii din Israel, 
al Agenţiei Evreieşt i şi al O.S.M. Prin
cipalii autori ai acestui studiu sint dr. 
Sergio Della-Pergola, de la Universitatea 
Ebra ică, şi prof. Harold S. Himrnelfarb, 
de la Unjversitatea de Stat din Ohio. 

Bogat în date statistice, studiul ar putea 
părea unora sec şi greu de citit. Dar ci
frele au limbajul lor ş i, dacă încerci să 

le inţelegi, poţi descoperi in spatele lor 
un întreg univers. Ceea ce, spre cinstea 
lor. autori i studiului au şi făcut, trăgind 

o serie de concluzii privind invăţămîntul 
iudaic în Diaspora ş i dezvăluind tendin
ţele lui de viitor. 

Conform acestui studiu, intre anii 1960-
1970, dintre copi ii şi tinerii evrei de 
Yirstă şcolară (6-17 ani) din Diaspora, 
37„ erau cuprinşi intr-o formă sau alta 
de invăţămint iudaic. Dintre ace.ştia , 3-to 'o 
au frecventat şcoli cu program complet, 
iar 66°/0 diverse forme de educaţie iu
daică cu program redus. !n cifre absolute, 
aproape o jumătate de milion de copii 
(490 500), dintr-un total de 1 325 OOO exis
tenţi în lume, au frecventat cite o şcoală 
evreiască (fără a socoti instituţiile pre
şcolare). 

Reflectind situaţia generală a cuprin
derii tineretului in invăţămintul iudaic 
din Diaspora, datele de mai sus. ca orice 
cifre medii, ascund o mare diversitate 
de stări existente in diferitele ţări ale 
lumii (de la zero la aproape 70% din ti
neri cuprinşi în lnvăţămint) şi slnt, în 
mod firesc, influenţate de situaţia din 
ţările a căror populaţie evreiască are o 
pondere mare in totalul populaţiei evre
ieşti din Diaspora. Influenţa hotărîtoare 

o are situaţia şcolară din America de Nord, 
in special din S.U.A., unde trăiesc apro
ximativ două treimi din totalul copiilor 
evrei de vîrstă şcolară din Diaspora. Ca 
urmare a scăderii, in ultimul deceniu, a 
ratei natalităţii şi, respectiv, a numărului 
de copii evrei, in S.U.A. s-a înregistrat o 
mjcşorare a procentului de inscrieri in 
şco li evreieşti, mai ales la cele cu pro
gram complet, dar la şcolile cu program 
redus a continuat, în aceeaşi perioadă. să 
oce<pe locul al doilea, după Marea Bri
tanie. 

Datele privind şapte dintre cele mai 
mari comunităţi evreieşti din Diaspora 
arată următoarele : ln Africa de sud 
67% din totalul copiilor de vlrstă scalară 
sînt înscrişi lntr-o formă de !nvăţămint 
iudaic, în Marea Britanie - 550/o, în Bra-

Simboluri iudaice 

Un amfiteatru al unei facultăţi iudaice din Franţa 

zilia - 530/0, în Argentina - 52°/0, în 
Canada 390/o, in S.U.A. - 370/o. in Franţa 
22010• Aceste comunităţ i, luate împreună, 
totalizează circa 810 0 din copiii evrei in
scrişi informele de învăţămînt iudaic din 
toată lumea. 

Micile comunităţi rămase în ţările afro
asiatice au procentul cel mai rjdicat de 
copii înscrişi in şcoli eneieşti (600/o). In 
cifre absolute, totu.şi. numărul acestor 
copii a scăzut mult din cauza emigrării 

masive a fa1niliilor de evrei. Procentajul 
următor ca 1nărime îl dau copiii d in co
munităţile evreieşti din America Latină 

- ~9½, 
Comunitatea evreilor din Africa de sud 

ocupă şi în ace-Jt domeniu un loc aparte 
între comunităţile din Diaspora. ln cursul 
ultimei decade, a avut loc aici o creştere 
însemnată - atit in cifre absolute, cit ... 
şi procentual - a înscrierilor în invăţă
mintul iudaic: de la 13 300 la 15 OOO de e
levi, reprezentind o cre-;tere de la 58 la 670/o 
din totalul copiilor de ,·irstă şcolară, !n 
1978, aproape o treime (320,,) din numărul 
total al copiilor evrei din Africa de sud 
au frecventat şcoli cu program complet 
de zi, aproape o pătrime dintre ei (230/o) 
forme preşcolare, iar 120/ 0 forme de şco

larizare cu program redus. 
Din cifrele parţiale ş i globale rezultă 

că nu toate ţăr ile unde rata natalităţii 

este în scădere au suferit pierderi în 
privinţa ~colar i zării. De exemplu, in 
Franţa, deşi rata natalităţii a scăzut, pro
centul de înscrieri in şcoli evreieşti a 
crescut din 1960. In. Argentina, unde a 
avut loc o scădere a populaţiei evreieşti, 

micşorarea, în aceea!ji perioadă , a procen
tului de şcolarizare a fost neînsemnată. 

!n unele ţări mici din America Lat.i_nă ş i 
din alte părţi ale lumii s-a ajuns intre 
finele anilor '60 şi cel al anilor '70 la un 
înalt procentaj al înscrierilor. Creşterea 

imigrărilor în aceste ţări şi calitatea 
şcolilor în care se pred:'1 iud a ismul au con
tribuit fără îndoială la această creştere. 

şcoli evre i eşti arăta o tendinţă de creş

tere, în Noua Zeelandă cuprinderea co
piilor o cila intre 20-40%, 

Pe întreaga Diaspora, cifrele arată o 
scădere substanţială a numărului copi
ilor evrei care frecventează şcoli evre
ieşti, dar arată şi o stabilitate relativă a 
procentajului copiilor evrei de vi.rstă şco
lară înscrişi în aceste şcoli. In spatele 
acestei stabilităţi globale, pe lingă dife
renţele mari de la o regiune sau ţară 

la alta, se remarcă. de asemenea o creştere 
a numărului şi procentajului ,Je elevi în
scrişi "'în şcoli de zi, concomitent cu o 
descreştere a procentajelor celor înscrişi 
în şcoli cu program incomplet. 

ln general, la un moment dat. 
numai puţin peste o treime din copiii 
evrei de vîrstă şcolară din Diaspora frec
,·entează o şcoală evreiască, deşi pro
centul celor care au frecventat vreodată 
o şcoală evre i ască este cu mult mai mare. 

ln cele mai multe ţări există o diferenţă 
mare între numărul elevilor înscrişi la 
şcoli primare şi al celor din şcolile evre
i eşti secundare. Aceasta pentru că, în inod 
obişnuit, scurt timp după ce devin Bar 
Miţva. cop iii termină frecventarea şcolilor 
C\Teieşti. 

După părerea cercetătorilor situaţiei in
văţămintu1ui evreiesc în Diaspora, incer
cările de a cre~te numărul celor inscrisi 
In ~colile evreieşti prin recrutarea de noi 
ele.vi au 1nai puţine şanse de reuşită de
cit prin incurajarea elevilor existenţi de 
a-şi prelungi studiile. Se apreciază că frec
ventarea sau nefrecventarea şcolii evre
ieşti nu este, pur ş i simplu, o chestiune de 
.. cerere1

\ creată de numărul copiilor, com
binat cu suma interesului părinţilor şi 
al copiilor pentru şcoala evreiască ; ea 
este ş i un rezultat al „ofertei" de şcoli ş i 

profesori, combinată cu alţi factori, spe
cifici diverselor comunităţi. 

Oricine îşi poate imagina dificultatea 
elaborării unei statistici reale privind 
~coala evreiască pe întreaga Diaspora, pre
cum şi a culegerii în mod sistematic de noi 
date privind numărul ş i caracteristicile 
şcoli lor, ale lnvăţătorilor, ale elevilor din a
ceste şcol i. In ciuda acestor dificultă\ i, 
munca de cercetare şi în acest domeniu 
continuă , atit la Universitatea Ebraică, 

din Ierusalim, cit şi în alte institu ţ ii de 
invăţămint din Israel şi din Diaspora. 

Episod de Alia 
După crearea statului Israel, 11 familii 

de m.arani cetăţeni italieni rezidenţi la 
Liege ( Belgia) au hotărît să revină ofi
cial la reli gia străm.oşilor lor şi sil facU. 
Alia. Este vorba despre vechi familii ele 
mineri veniţi de prin părţile mericliona.le 
ale Italiei in Belgia, în căutare de lucru. 

Confirmarea apartenenţei lor la iudaism, 
n-a )ost o treabă uşoară, cazu! fiind ieşit 

din cam.un. A fost nevoie ca însuşi Ma
rele Rabin al Italiei, Ellio Toaf, să plece 
la LiE!ge pentru a se convinge câ faptele 
erau curate, că -într-adevăr era t1orba de 
marani. Li s-a dat astfel posibilitatea de 
a se considera, de fapt şi de clrept, evrei. 
lncheierea aceslei prime etape a fost săr
bătorită în cadrul unei ceremonii, la care 
au asistat autorităţile religioase şi coniu.
nitare din Liege şi Bruxelles, precum şi 
delegaţi ai Agenţiei Evreieşti. 

Din cei 69 de ·maroni, doar 22 era1L 
adulţi. Afajoritatea celorlalţi erau în virstă 
de sub şase ani. Unul dintre ei , Carmine 
Pellicotti, care atunci avea 17 ani, a re
latat unui ziarist odiseea lor. ,.Eram di.i;;
persaţi şi pierduţi unii de alţii; ne-am 
descoperit şi am format acest grup. ln 
s/irşit a venit momentul realizării visului 
nostru comun : să plecăm şi să trăim în 
I srael". 

Deşi condiţiile lor niateriale s-au -îm
bunătăţit simţitor, ceva ii împiedica să-ş i 
găsească liniştea. Toţi erau evrei care îşi 
ascundeau originea şi credinţa, aşa cum 
apucaseră din bătrini. Un caz tipic este 
chiar al fmniliei lui Carmine Pelliciotti. 
Tatăl său, Nicolino, născut la Lorino, în 
regiunea Campobasso, nu-şi cunoştea ade
văratul nume de familie. Orfan fiind. a 
fost crescut de bunicul său. Abia după 
ce s-a făcut mai mare şi a trebuit să 
părăsească satul pentru a-şi căuta ele lu
cru, bunicul i-a destăinuit că erau ma
roni. Nicolino lucra ca tractorist într-o 
fermă, unde a aflat că mai există unul 
care este maran. El a considerat opera 
providenţei apariţia acestei ocazii şi a ce
rut de îndată mina fiicei camaradului său. 
Nu vroia să se însoare decît cu o fată 
de maran . Ca toţi ceilalţi bărbaţi din 
grupul său, el a fost circu.mcis la naş

tere, dar de către un medic. Soţia sa 
aprindea vineri seara luminările de Şa
bat. 
După întoarcerea lor din Belgia în Ita

lia , unde forurile religioase făcură for-
1nele necesare pentru atestarea apartenen
ţei. lor la iudaism, plecară definitiv în 
Israel. Unul dintre ei, Marone, a povestit 
că în timpul celui de-al doilea război 

1nondial ei s-au ascuns de nazişti, deşi 
oficial erau cunoscuţi ca fiind creştini. 
„Dar noi ne simţeam diferiţi de ceilalţi 
şi oamenii îşi dădeau seama". Făcindu-se 
purtătorul ele cuvînt al întregu.lui grup, 
Marone a adăugat: .. Noi am hotărit să 
urcăm în I srael, să facem Alia, să trăim 
pe pă1nîntu1 Ţării Sfinte". ,,După ce sta
tul I srael o fost creat, ascultam Kol Is
rael. Niciodată n-am. nutrit cu adevărat 
speranţa că voi putea într-o zi să mă 

stabilesc în ţara mea. Acu.111 lucrul este 
făcut" - adăugă, la rîndul său, Nicolino. 

Au trecut secole de la Inchiziţia spa
niolă . Şi iată că se găsesc şi în zilele 
noastre marani, care, după peregrinări cu 
Tora în suflet, se afirmă ca evrei şi fac 
Alia. 

Dacă se face o comparaţ ie intre situ
aţia învăţămîntului ev reiesc din Anglia 
ş i cea din Canada, rezultă că, în timp ce 
majoritatea şcolilor de zi din Anglia be
neficiază de sprijin guvernamental, în Ca
nada mai puţin decît jumătate din şcolile 
de zi (îndeosebi cele din provincia Que
bec) primesc o subvenţie mai substan
ţială din partea guvernului. In Anglia, 
unde populaţia evreiască de virstă şco

lară este considerabil mai mare decît cea 
a Canadei, procentul de participare în 
învăţămintul evreiesc este şi el cu mult 
mai mare (55'1o faţă de 390/o). In schimb, 
procentul celor înscrişi in şcoli de zi este 
în Canada de două ori mai mare decit 
ln Anglia (63'1o faţă de 310/o) . 

La o nuntă hasidică 
A 

1n Bnei Brak 
Un caz particular prezintă Franţa, unde 

în a doua jumătate a deceniului al şa

selea şi începutul celui de-al şaptelea a 
avut loc o imigrare masivă din ţările 
Africii de nord, care a mărit mult popu
laţia evreiască a Franţei. lnscrierile în 
şcolile evreieşti au crescut substanţial 

intre 1966 şi 1980, de la 13 OOO la peste 
20 ODO. Aproximativ jumătate dintre copiii 
care capătă educaţie evreiască frecven
tează şcoli de zi, restul urmind şcoli cu 
program· incomplet. ln ciuda creşterii ra
pide a numărulu i de elevi din şcolile e
vreieşti, proporţia lor in totalul copiilor 
evrei de vîrstă şcolară este încă cea mai 
scăzută (22'1o) dintre toate comunităţile 

evreieşti din· ţările mai importante din 
Vest. 

ln ce priveşte Oceania, se pare că pro
centul de cuprindere a copiilor in şcoli 

evreieşti este de cel puţin 54'1o şi poate 
chiar mai \nalt decît în Africa de sud, 
dacă nu se ţine sea1na de cei inscrişi 

în lnvăţămintul preşcolar. Pe cînd în 
Australia proporţia copiilor înscrişi în 

La Curtea lui Wischnitzer Rebe, din 
cartierul religios Bnei Brak al Tel Aviv
ului, nunţile au o culoare locală, au un 
specific al lor, Recent chiar a avut loc 
aici o nnntă şi incă în ziua premergă
toare, în prezenţa a numeroşi oaspeţi din 
Israel şi de peste hotare, Curtea hasidică 
a căpătat un aspect ieşit din comun prin 
acel „miţvatanţ", acel dans al mirelui cu 
mireasa din noaptea premergătoare nun
ţii. Un dans nu prea obişnuit la alte curţi • 
hasidice. 

Mirele, Baruh Şimson, in v\rstă de 
18 ani, proaspăt absolvent al unei ieşiva 

din Statele Unite, este fiul rabinului Mor
dehai Hager, frate bun cu Wischnitzer 
Rebe. Mireasa, în virstă de 17 ani, pro
vine si ea dintr-o familie Hager ; Miriam, 
studei1tă la un seminar pedagogiC, este 
fiica rabinului Israel Hager, judecător la 
Tribunalul rabinic din Kiriat Wischnitz, 
în Bnei Brak. 

ln preziua nunţii, mirele a oferit nu
meroşilor oaspeţi un adevărat ospăţ, La 
masă au clntat klesmers (muzicanţi reli-

gioşi) şi un cor uriaş al ieşi vei 1.Bahurim". 
A venit special din America să participe 
la nuntă Marşalik Haim Mendel Malmor
stein, bine cunoscut în cercurile hasidice, 
care, în tot cursul serii, a recitat fără 

încetare versuri hazlii. 
După masa de seară, conform trad i ţiei , 

hasidîmii necăsătoriţi au plecat. Ei nu 
aveau voie să asiste la intrarea miresei, 
condusă de rabineasa Margalit Hager. 

La ora 2 noaptea, in mijlocul sinagogii 
hasidimilor lui Wischnitzer Rebe, a înce
put miţvatanţul. Dansa mirele, îmbrăcat 
în caftan negru şi ştreiml, cu mireasa, 
îmbrăcată într-o rochie lila, cusută după 
model tradiţional. 

Aplauzele ritmate ale mulţimii de ha
sidimi, cuprinsă de o adevărată frenezie, 
serveau drept muzică însoţitoare dansu
lui. Se înţelege de la sine că, în tot timpul 
dansului, cei doi tineri nu s-au privit, 
nici măcar pe furiş ! 

Pagină redactată de BEATRICE HACKER 



ReÎntoarcerea În tară a Eminentei Sale 
a. doamnei ~ dr. Moses Risen . 

SI 
> 

(Urmar e din p. 1) 

Eminenţa Sa a făcut o l argă expunere 
asupra s itua ţi e i şi nevoilor actuale a le 
Secţiei de as is t e nţă socia lă a Federaţie i 
Comunităţilor Evre i eşti, făcincl, totodată, 
un a pel pentru o creştere a ajutorului 
acord at. 

Dl H . Taub şi vi cepreşedintele Ralph 
Goldman, precum Ş i ce il a lţi m embri a i 
Consiliului de conducere au omagiat pe 
d l Şef Rabin şi conducerea F.C.E. pentru 
programul uma nitar pe car e ii desfăşoară, 
spre a face ca a jutoarele să-şi atingă 
scopul, pentru i nst ituţiil e, u nice în felul 
lor, create în România, in s lu jba evreilor 
bătri ni , fără fam ilie ş i în suferinţă, Şi a u 
tnan ifestat întreaga bunăvoi nţă în tra ta
rea d iverselor probleme ce s-au pus. 

Conducerea „J oinl''-u lui a omagiat gu
vernu l României socialiste, Pe preşedin
tele ţării , dom nul Nicolae Ceauşescu, pen
tru i n ţelepciunea şi ome nia cu care sînt 
soluţionate problemele rel igioase, cultu
rale şi sociale a le popul a p ei evre ieşti şi 
şi-au expr ima t speranţa î ntr-o colaborare 
rodnică ş i în viitor. 
Eminenţa Sa a acordat interviuri diver

selor organe de mass rnedia americane 
care i s-au adresat. 

Reîntors î n Israel, Ia 8 febr uar ie a .c., 
Eminenţa Sa a continua t activita tea 
D-sale la Universita tea Bar Da n. 

în ziua de 16 februa.rie, Departamentul 
pentru Culturii şi Educaţie a l Agenţ iei 
Evre i eş ti a dat o recepţ i e în cinstea 
D-sale, recepţ i e car e s-a bucura t de o 
largă participare a numeroase perso nali
tăţi. Au luat cuvîntul, rostind impresio
nante omagii la adresa şef.ulu i cultului 
mozaic clin Rom ân ia : Marele Ra
b in a l Franţei , Ren e Sa m uel Sirat, 
clr. Tavin , preşed in tele d epartamentului, 
prof. Gvariahu, co nducătorul lui „Hidon 
Hata nach", Dubi Bergma n, directorul ge-

nera1 a l d epar tamen tulu i, d r. Cha im Peri 
Ş i J3enzion F ischler . Eminenţa Sa a răs
puns printr-o dizertaţie bibli că, din care 
publidim fragmente în pagina ebraici a 
revis tei noastre. 

Dna Ester Rubin, viduva primului a m
basador a l Israelului în Româ nia , r egre
tatul pictor Reuven Rubin, a dat, de ase
m en ea, o recepţie în cinstea domnului . i 
doa mn ei cir. Moses Rosen. A u luat pa rte 
d i stinş i oameni de cultură ş\ artă. A par
ticipa t Exce lenţa Sa dl ambasador a l 
R. S. România in Israel, Constantin Va
s iliu. 

In timpul recepţie i a fost rula t fi lmu l, 
rea liza t d e cunoscutul şi ta lentatu l regi
zor Andrei Clllăraşu (te:\.-t Micha Inon), 
dedicat sfirbătoririi celei de-a 70-a ani
versări d e la naşterea Eminenţei Sale, 
sărbătorire care a avut loc, la Bucureşti, 
în Juna iulie 1982. 

ln ziua de 15 februarie a.c., la invitaţ i a 
d lui Itzhak Arizi, ajutorul de primar a l 
Tel Avivului , Eminenţa Sa a vizita t 
cşcoa la „A lli a nce Israelite", unel e a asis ta t 
la un concurs or igina l intre elevi, cu 
tem a „Rom â nia de azi". Elev ii a u demon
s trat, printr-un s istem interesant de 
jocuri, expoziţii ş .a. , cunoştinţe profunde 
a tit despre Româ nia ş i v iaţa ei culturală, 
eco nomică, artistică, cit Şi despre comu
nitat ea evreiască din această ţară. Emi
n enţa· Sa a vorbit elevilor, felicitind u-i 
atit pe ei, ci t ş i pe profesori pentru suc
cesele obţinute ş i a rătind că această în
tr evedere este un model de educare a ti
neretului, î n spiritul păci i şi al armoniei 
i ntre popoare. A fos t d e faţă dl Costache 
Vasil e, secretarul Ambasadei R. S. Româ
ni a î n Israel. 

ln că o · că lători e a E1ninenţei Sate, 
plină de roade bogate în s lujba obşt ii, a 
pa triei şi a păcii . 

BARUCH HABA ! 

Ma rele Rabin al Franţei, Rene Samuel Siral, felicită pe dl Şef Rabin 
dr. Moses Rose n 

DECESE 

ln cim itire le Comunitliţii evreilor d in 
Bucureşti , în perioada 23.1.- 22.11.1983, au 
fost înhumaţi urmtitorii : 

Gross Strul (73 de ani), str. Car a An
ghel 5 ; Meltzer Hennan (82), str. VJacl 
Judeţu l 74 ; I ancu Ana (86), str. Cîmpia 
Turzii 10 ; Bercovici Zisu (92), sir. Plan
telor 11 ; Cohn Aneta (78), str. Banu Mă
răciP.e 35 ; Goldrîng Jose (66), str. Justi
ţiei 66 ; Goldner Aron Leibu (84), str. Iu
lius Fucik 36 ; Beniaminovici Renia (94) ; 
Mark Raşela (78), Goldschleger Suzi (81), 
Cuşmaru Moise (82), Goldenberg Isac 
(68), Căminul „Amalia şi Şef Ra
bin dr. Moses Rosen" ; Schwartz 
Matilda (78), Aleea Compozitorilor 13 ; 
Weintraub Beno (81), str, Postăvaru 3 ; 
Rosenberg Ida (75), str. Dumbrava Roşie 
9 ; Bucholtz Est era (79), str. Rovine 3 ; 
Cotariu Slima (Sabina) (82), Piaţa Cosmo
nauţilor 1 A ; Meerovici Ida (75), str. Şte
f an Mihăileanu 11 ; Meerovici Solomon 
(77), Mişnover Solomon (76), Abramovici 
David (76), Căminul „Martin Băluş" ; To
mescu (F roimovici) Mauriciu (61), str. Co
lumbelor 2 ; Roma n Roza lia (81), P ia(a 
Kogălniceanu 8 ; Cohn Cerna (81), Calea 
Moşilor 251 ; ing. Rosner Wilhelm (60), 

1str. Alex. Moghioroş 18 ; Schonfeld Clar a 
(81), s tr. Cpt. Preoţescu 19 ; Sonnenreich 
Haim (73), str. Ba ra jul B icaz 9 ; Neuma n 
Hana (65), B-dul 1 Mai 164 ; Gheorghiu 
Arnold (84), Piaţa Naţiunilor Unite 3- 5 ; 

Condor Marcel (77), str. Plantelor 82 ; 
Cornea Samuel (77), Şos. Ştefan cel Mare 
58 ; Edelhaid Meir (77), str. Straja 7 ; 
Herda n Toni (86), str. Brezoianu 38 ; Ra
tai! Rudolf (83), Intrare~ Odobeşti 6. 

Un p ios omagiu scumpului, nepreţui
tului şi neuitatului nostru 

CAROL WEINTRAUB 
Ia împlinirea a şase ani, la 4. martie a.c., 
de la despărţire. 

Fie-i memoria binecuvintată ! 
Prof. Weintraub Goldşlein Luţa şi familia 

Doctor Mar}us Bernfeld anunţă, cu tris
teţe, că se 1mplinesc 46 de ani de la 
moartea bunicului meu 

doctor NATHAN BERNFELD 

M~~rovici Moise Avram - soţ, întreaga 
fa m1he, cu nemlrginită dur,ere, anunţă 
comemorarea a 30 de zile de la decesul 
mult iubitei noastre 

IDA MEIROVICI 
la 16 _m~rtie a .c., ora 9, la Templul coral. 

A_m1ntarea ei va rămîne veşnic în gîn
durile şi sufletele noastre ! 

Enor!aşi_i_ evrei .d.in S uceava, conducerea 
comumtăţu,_ f anu ha anunţă, cutremuraţi 
de durere, 1ncetarea din viaţă a lui 

MEIR ZEILIG 
~ f?st un ta tă de familie exemplar . 

A l~~~r1 . d e soţ ia sa, o adevărată „eişes 
h a il , Şt-a educa t cop iii, pe Micu, Puiu, 

RE\I S I \ C l l , l lLl 

O Bar-Mitzva 
Familia Şoşoni (fost Voiculescu) ,<int 

.,Gherei-Tzedek", neofiţi la credinţa Ta
rei. ln urmei cu. peste 20 ele ani, Emi
nenţa Sa, după ce s-a convins de since
ritatea sentimentelor lor religioase - con
diţie esenţială pentr u a se putea trece 
la iudaism -, le-a apr obat intr ar ea tn 
comunitatea noastră. 
Obştea evreiască i-a cunoscut şi a ur

mărit autent icul lor iudaism. Nelipsiţi de 
la Templul coral, di1nineaţa şi sear a, ta
tă! şi fiul (Lewi) deveniseră .stilpii" mi
nianuiui de rugăciune. 

Lewi a devenit unu.I dintre cei n1ai 
buni elevi ai Ta lmud T.orei. Pe cheltuiala 
obştii, el a fost t rimis, pentru un an de 
=ile, la Ieşiva - şcoală teologică - din 
Aix-les-Bains (Franţa). 

De 1nulţi ani ei trăiesc în oraşul s[int, 
Ierusalim. Mama, soră de car itate, lu.
crează la spitalul „Hadassa11

, tatăl este 
contabil-merceolog. Lewi a învăţat la / e
şivat Hakotel şi acum îş i t e rmină ser
viciul în' Zaha!. 

Ceilalţi copii învaţă şi ei la o şcoală 
religioasă şi sint buni elevi . Ei işi trimit , 
ele ani de zile, în mod r egu lat , ,,notele" 
b inefăcătorului lor, Eminenţa Sa, ca su-I 
bucur e cu oper a de educar e ce a făcut-a 
Cll dînşii . 

I osi, .,kiduşistul" (rostea, în fiecare v i 
neri sear a, la Te1nplul coral. ruga de J{i
duş), a ajuns la Bar-Mi tzva. 

M!a, în spiritul prezenţei permanente în 
miezul problemelor comunitare şi al so
luţionării lor cu dăruire. 

F apt.ele proprii, _realizările urmaşilor ii 
fa~Ă f s1gura o veşnică a mintire binecuvin-

L ucia - soţie, Carol - fiu Clara _ 
nor_ă şi Gilia - nepoată, anunili, cu ace
eaş i durere, împlinirea unui an de cind 
n e-a părlisit scumpu) nostru 

ABRAHAM LERNER 

Amintirea lui va rămîne veşn·,c •,n . 
mile noastre! mi-

Sofia Haia,_ adinc îndurerată, anunţă cll, 
Ja 28 februarie a.c., s-au împlinit trei Iun· 
ele la moartea lui 1 

IACOB MENDEL (79) 

ceasornicar _ Dej 

Soţul, fiul şi nora, cu profundă d 
=~~;Jfă decesul iubitei lor soţie şi ::,:c;,';i 

prof. EDITH PARISER 
Siret - Suceava 

Prjl ui tă ~e loli cei care au cunoscut-o 
. . nmorm1ntarea a avut loc • 
Jo, 20 ianuarie 1983_ la Suceava, 

Nu O vom uita niciodată! 

impresionantă 
le sta s-o o, 

/,-otel Jlamaarai:,). "' e fa 
u ia personal parte. Jo.,! a 

di" Tora şi a primit bln 
-';icf Rabin. 

lată-i, în fa/a Sulului 
Leu:i, stind linqll Eml 
timpul oficierii . 

.,f.17..IL TOV ! 

La ceremonia de Bar-Mltzva 

Comemorare 

cu 
ce 
şi 
co 
G 
se 
lll 
SI 
r• 
li 

Şi în acest an comunitatea noutrl 1 

comemorat ziua de 7 Adar, ziua natteri1 

ş i a morţii lui Moşe Rabelnu, zi 1n CIi' 

evocăm Şi a,n inlirea r a binilor, bahamlJor• 
melamdimi!or, condurli torilor de comulll· 
lă(i şi sinagogi care a u muncii, dezbllf
resa(i, pentru binele ob~tecsc:. 

ln Predica ţinu tii la Templul eoni 
Eminen(a Sa a evocai, totodati, şl ■-
tirea celor 689 de fraţi al noştri care, 
incercind să se salveze de ur1la tuclflL 
au plecat, in 1942, cu vasul ..Struma" spre 
Eretz Israel, , ·as care 8 fost torpllaf. li 
ziua de 7 Adar, in mijlocul lndlt_.!ei 
cercurilor ro nducli toa re occidentale, cJI' 

au rămas surde la apelul acestor nellllff' 
Cili ai soarte; de a se Interveni la ll(Jrell 

Britanie, pc atunci Putere manclalarJ li 
Palestina, Pentru a li se permite d , .. 
barce in Ţara Sfintli, pennl.slune caft te 
era refuzată. 

Eminenta Sa, as ista t de dl Pri ...... 
I. !\!. Marihts ,; de dnll prtm-cantorl lt
covski şi lla rnik, a oficiat serviciul ni~ 
gios în memoria celor dlsplru1L 
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Marele reviriment 
(Urmare din p. JJ 

cu zi de odihnă. ci sfirşeşte cu ea. Toate zilele ei (zilele evreului în Diaspora, zile 
cernite de amarul unei vieţi mizere, plină de zbucium, de primejdii, de umilinţi 
şi de chinuri) converg spre un final pentru care merită să înduri vicisitudinile 
cotidianu lui. Heinrich Heine în a sa poezie „Prinţesa Şabat" ne descrie pe evreul 
Ghetourilor, fugărit ca un ciine, scuipat şi batjocorit, care, la coborirea umbrelor 
serii de Şabat, devine un suveran, iar bordeiul său se transformă, parcă printr-o 
magică baghetă, într-un palat ln care păşeşte majestuoasă „Prinţesa Şabat". Şira 
spinării evreului, cea încovoiată de umilinţe, se îndreaptă, clei de la apusul Soa
relui de vineri şi pînă la ivirea primelor stele sîm~ătă_ seara, evreul , ignora rea
lităţile inconjurătoare şi se afla într-un castel al visurilor sale. 

In Babilon ca şi în Spania, în Olanda ca şi în Polonia, în toate veacurile 
existenţei lor, croitorul şi sacagiu l, cîrciumarul şi dulgherul, masele truditoare 
evreieşti, care se is.toveau din zori pînă seara spre a aduce un ~odru de pîine 
nevestei şi copiilor, erau deci osîndiţi Ia ignoranţă, căci n-aveau timp să se con
sacre studiului străvechilor foliante, găseau în ziua de Şabat şi in lăcaşul sina
gogii tiJnpul şi locul in care sii se întoarcă la Tora, să soarbă din inepuizabilele 
ei izvoare. Şabatul a constituit, necontenit, oaza cea binefăcătoare în mijlocul 
deşertului unei existen1e pline ele suferinţe, în care evreul uita realitatea şi se 
refugia în lumea idealurilor sale, în care el redevenea un vrednic fiu al „po
porului cărţii". 

„Mai mult deci! a păzit poporul evreu Şabatul, i-a păzit Şabatul pe evrei 
ca să nu dispari", a spus marele ginditor evreu Achad Haam. Firă această zi-ţel 
a săpUiminii , viaţa a r fi fost anosti, sacrificiile fără de numlir ar fi fost lipsite 
de rost. Bucuria Şabatului alina răni şi turna puteri proaspete în minţi şi în su
flet e, pentru o altă săptămină în care pindeau alte pericole, în care trebuiau în
fruntate alte obstacole în calea vieţii de evreu. 

Zi de odihnă activă, z i în care creierul se îmbogăţeşte cu cunoştinţe şi ini1na 
se înnobilează cu simţăminte alese, Şabatul devine un popas de reconfortare spi
rituală şi s ufl etească. 

l1T iJ iv• tl5D5 „Toţi îşi au perechea lor - s-a tînguit Şabatul în fata 
lui Dumnezeu. Duminica Şi luni, marţi şi miercuri, joi şi vineri, numai eu, Şa
ţ,atul, am rămas fără de pereche0

• 

7.:in t ::i ',iin ,Nîtt„ noD „Obştea lui Israel iţi va fi perechea", a replicat Cel 
Atotputernic (Midraş Raba). 

Israel şi Şabat păşesc îmbrăţişaţi pe potecile eternităţii. Precum Şabatul are 
o dublă semnificaţie: una IJ)UI religioasă n'wKi::i nw,vo5 i::Jt „simbol al Creaţiet', 
men ită să amintească existenţa unui Creator, şi cealaltă de esenţă naţională, i :n 

o,,~~ m,,\', 5 „ln amintirea ieşirii din Egipt", cu scopul de a me aduce 
aminte de actul de naştere al poporului evreu, la fel şi entitatea aceasta unică 
care se numeşte „popor al lui Israel" are o dublă fiinţă, religioasă Şi naţională, 
şi aceste două elemente nu pot fi despărţite. Ele se întrepătrund şi plnmădesc 
laolaltă specificul Torei, chintesenţa iudaismului . 

Şabalul a încoronat Creaţiunea. Toate elementele au fost create în cele şase 
zile de muncă, clar pentru ca el să poată exis ta mai era necesar un lucru care 
era o condiţie sine qua non: coeziunea. Fări de dinsa acelaşi Tohu Vavohu, ace
laşi Haos din care s-au născut elementele, îi pîndea ca să se întoarcă într-însul. 
Şabat-Şalom, Şabatul a adus coeziunea elementelor, armonia Creaţiunii, Pacea în 
suflete. 

ALTERNANŢE 

„Căci norul lui Dumnezeu era ziua deasupra Templului, iar noaptea focul 
era în el, în văzul întregii case a lui Israel în toate peregrinările sale" (Exoclus 
40, 38). 

Cartea Exodus ia sfirşit cu cele două fragmente ce se citesc în acest Şabat. 
Cu aceasta am străbătut cele dintii etape din drumul istorip al iudaismului. 

Zi Şi noapte. Lumină şi întuneric. Iată alternanţele ce răsar din paginile 
acestei cărţi. Bezna sclaviei din Miţ-raim ia sfîrşit şi cîntecu) eliberării răsună pe 
malurile Mării Roşii, vestind zorile libertăţii. Foamea Şi setea din timpul pere
grinărilor prin deşert fac să coboare iar umbra în suflete, dar mana cerească şi 
minunatele ape care ţîşnesc la Mara luminează iar inimile. întunecate forţe ale 
agresiunii amalekite se năpustesc asupra lor căutind să-i nimicească, dar minunea 
credinţei pe care Ie-a picurat-o Moşe în suflete Ie dă puteri să învingă răul. 

De pe culmile sinaitice coboară spre ei lumina învă(ăturii. Decalogul rjsi
peşte negurile instinctelor primitive Şi răspîndeşte razele binefăcătoare ale dra
gostei de oameni. Cartea cea sfîntă a Torei e pe drept cuvint asemuită unei făclii, 
căci ea împrăştie ceaţa ignoranţei şi dă credincioşilor ei puterea de a învinge toate 
obstacolele ce li se pun în cale, arătindu-le ţelul spre care trebuie să se îndrepte. 

Templul cu al său candelabru cu şapte braţe e un alt simbol al luminii, 
dar păcatul slujirii viţelului de aur arată că ei mai orbecăiesc în întunericul pre
judecă('Ior idolatre. 

Zi şi noapte. lntuneric şi lumină. De-a lungul mileniilor care au urmat, au 
fost ra re epocile luminoase şi nenumărate cele în care noaptea a coborit în jurul 
nostru. Intotdeauna însă „norul divin" se afla deasupra corturilor noastre, nici un 
moment n-a încetat să ardă focul credinţei „în văzul întregii case a lui Israel în 
toate ale sale peregrinări". ' 

E deci o înlănţuire între conţinutul acestui verset, care încheie lectura celei 
de-a doua cărţi a Bibliei Şi urarea pe care ne-o facem reciproc Ia sinagogă, după 
ce am terminat citirea cărţii „Hazac". Putere. Sofbim putere din izvorul cel ne
secat al învăţăturii şi fiecare din capitolele ei ne căleşte sufletele, ne oţeleşte 
conştiinţele şi ne dăruieşte cea mai de neînvins dintre forţe : cea morală. 

LA HE VRA-SAS 
' 

Sîmbătă 26 februari e a.c. (Şabat Za-
chor), Eminenţa Sa dl Şef Rabin dr. Mo
ses Rosen a ţinut la Hevra-Şas de la si
nagoga A. B. Zissu tradiţionalul curs de 
învăţătură talmudică (Talmud Bavli, Tra
tatul roma, folio 66' b). 
După curs, Eminenţa Sa a rostit o di

zertaţie religioasă, care a fost urmărită 
cu nesaţ de enoriaşi. · 

5 ===3 

Din comunităţile noastre 

IJN· ZÎMBET DĂRUIT AMIJR&IJLIJI 
Aparent, căminul de bătrîni pare un 

refugiu-limită. Aparent numai. ln esenţă, 
a vorbi despre căminele de bătrîni în
seamnă a vorbi despre încercarea con
tinuă a omului de a învinge invincibiLul : 
singu.rătatea, neputinţa sau, altfel spus, 
senectutea în fonnele ei cele mai dra
matice. 
Secvenţele · pe care le-am surprins, vi

zitînd căminele evreieşti din Capitală, 
conferă valenţe noi valorilor clasice de 
luptă împotriva intern.periilor condiţiei 
umane. Ceea ce contează este simbolul 
din afara timpului, sau, mai bine zis, im.
potriva acelui „fugit irreparabile tempus" . 
Treoute să adăugăm. la aceasta concepţtu. 
iudaică despre lume, tot ceea ce preci
zează Biblia şi înţelepţii noştri r eferitor 
la una din virtuţile iudaice fundamentale : 
caritatea. Să încercăm, aşadar, să trans-

(,,ultimul, dar nu cel din urmă"), veghe1n 
ca, prin păstrarea tradiţiilor noastre stră
moşeşti, viaţa la cămin să devină o pre
lungire a vieţii de familie duse de fiecare 
înainte de venirea aici. 

- Ce vă preocupă în prezent ? 
- Perfecţionarea sistemului de difu-

zare şi citire a presei, a cărţilor de bele
tristică şi înfiinţarea unui grup de înso
ţitoare pentru cei care au greutăţi la 
mers. Asta, în principal. Dar probleme, 
1nai 1nari sau mai mici. care se ivesc per
manent, nasc un număr direct propor
ţiona! de preocupări. 

• La Căminul „Martin Băluş" mn cerut 
perniisiunea dlui Stancu, directorul că
minului, să putem face cunoscuţi publi
cului cîţiva factori ai motivării reciproce 
om-bucurie de a trăi. Fiindcă, luptînd 

Artişti de la Operă şi Operetă după un spectacol oferit la Căminul ,,Amalia şi 
Şef Ra bin dr. Moses Rosen" 

formăm imaginile în cuvinte, imagini. 
care nu provin decît dintr-o plasticizare 
a abstractului (conceptul sus-amintit). 

• Cum se pot opera schimbări în struc-
tura timpului ? La această întrebare ne 
răspunde prof. dr. Marcel Saragea, direc
torul Căminului de bătrîni „Amalia şi 
Şef Rabin dr. Moses Rosen". 

- M-aş face vinovat de un fals realism 
dacă aş începe să vă vorbesc despre elixirul 
tinereţii, căutat de alchimiştii medievali, 
ne mărturiseşte i nterlocutorul. Aţi vizitat 
căminul, aţi stat de vorbă cu cei aflaţi 
atCt .••. 

- E o privire din avion, îl întrerup. 
Am petrecut în cămin doar cîteva ore. 
Dvs. vă consacraţi aici cea mai mare 
parte a acestui dar fără preţ numit timp. 
Traduceţi-mi, Vă rog, sensul personal pe 
care-l daţi cuvîntului. 

- Voi încerca s-o fac „nu prin vorbe, 
ci prin fapte" . Numărul mare de personal 
1nedical-administrativ-gospodăresc nu re
prezintă doar o cifră statistică ; r epre
zintă curăţenie, sănătate, viaţă. Un exem.
plu ilustrativ care răspunde punctului unu 
al acestei enumerări : se spală zilnic 500 
de cearceafuri şi toată lenjeria necesară 
bătrînilor. ln ciuda vîrstei lor înaintate 
şi a incontinenţei unora, intri în orice 
cameră, în orice colţ al căminului ca 
într-o farmacie. Folosim o terapeutică la 
nivel fizic (gimnastică medicală, cabinet 
stomatologic, ergoterapie, laboratoare do
tate cu aparatură modernă, internări în 
clinici de specialitate pentru cei ce nu 
pot fi trataţi în cămin) şi una la nivel 
sufletesc (excursii cu autocarele O.N.T., 
spectacole oferite de actori de prestigiu, 
de la Operă, Operetă, T.E.S. şi alte teatre 
din Bucureşti). Şi „last but not least", 

im.potriva propriei incapacităţi, omul des
coperă forţa posibilă a creaţiei : dezavuat 
de timp, omul care crede că devine inutil, 
abandonat se redescoperă apt să opună 
ameninţdrilor decrepitudinii demnitate, di
namism, triumf asupra materiei. 

/n afara asigurării unor condiţii de ca
zare şi igienă optime, a respectării stricte 
a legilor caşrutului, a practicării terapeu
ticii medicale şi morale de un r eal succes. 
citeva fapte de viaţă vin să ilustreze cu 
forţa penetrantă a concretului, ridicat la 
rang de simbol, cele afirmate mai sus. 
Un pensionar încă „activ" ca Leo Sigaler 
este sufletul vieţii religioase de aici. Dl Ilie 
Segal din acest cămin împlineşte curînd 
100 de ani, dar e ţintuit la pat. Fiica lui. 
Mina Erlich, ea însăşi în vîrstă de aproa
pe 70 de ani, vine zilnic la tatăl ei. Toţi 
bătrînii sînt ajutaţi, după nevoi, de per
sonalul căminului, dar Mina vine ventru 
ca tatăl ei să simtă, în plus, şi dragostea 
filială. Surei Nadler (86 de ani), lui Si
mon Go!dstein (79 de ani) li s-a redat 
vederea. Autorul acestor complicate i n
tervenţii chirurgicale, executate cu înaltă 
competenţă, este doctorul Cicerone Cristea, 
un om de 1nare omenie. Cazul nu e sin
gular. Asistaţii Că1ninului „Martin Bă
luş" sînt ajutaţi cu promptitudine, de cite 
ori e necesar, de specialişti din cadrul uni
tăţilor sanitare de stat. Cei de aici dove
desc o netăgăduită vioiciune intelectuală. 

• 
Dacă la Căminul din Calea Călăraşilor 

nr. 18, condus de dna Lili Weissbliith, 
domneşte o atmosferă de caldă intimitate, 
aceasta s-ar datora, la o primă vedere, 
capacităţii restrînse a căminului. Dar, la 
o privire mai atentă, atît cit ne permite 
tintpul scurt pe care-l ave1n la dispoziţie, 
constatăm că sentimentul unei adevărate 
familii pe care-l au puţinele pensionare 
ale acestui cămin este rodul devotamen
tului, puternicei sensibilităţi şi receptivi
tăţii la suferinţă manifestate de dna Lili 
Weissbliith şi de întregu! personal, care 
o ajută. De curînd, asistatele acestui că
min au sărbătorit-o pe veterana lor , 
Frieda Rosenthal, care a împlinit 96 de ani. 
Ca şi Ilie Sega!, ca şi atîţia alţi asistaţi 
de la căminele „Amalia şi Şef Rabin dr. 
Moses Rosen" şi „Martin Băluş", aniver
sarea vorbeşte de la sine despre „paşii de 
viaţă lungă" la care cei ce veghează la 
bunul mers al acestor Zăcaşe împotriva 
Răului îi invită pe toţi cei ce pot bene
ficia de aceste condiţii optime de viaţă 
materială şi spirituală. 

• Omul este obiectul şi - chiar dacă 

A urmat o tradiţională masă (Şaloş 
Seudot), oferită de Eminenţa Sa în me
moria surorii sale Rabineasa ~dr. Betty 
Gottlieb 5"t (soţia fostului Prim-Rabin 
din Glasgow dr. Wolf Gottlieb, actual
mente cu reşedinţa la Ierusalim), al cărei 
Iahrzeit (Ziua morţii) este în 19 Adar. 
Dl Prim-Rabin I. M. Marilus a rostit la 
această masă „Divrei Torau (lnvăţături 
sfinte) în memoria defunctei. 

Fie-i amintirea binecuvîntată ! 
Stînga : Cinci fete Bat-Mitzva din Bacău. Dreapta : Suceava. Participanţi la 

ediţia a II-a a 'colocviului „lnvăţăm din lucrările Eminenţei Sale" 

sună patetic - sacralitatea universurilor. 
Este un deziderat al eticii iudaice pe care 
directorii, medicii şi întreg personalul că
minelor, conducerea F.C.E;. şi C.E.B., fraţii 
noştri evrei de peste ocean, sprijinind 
acţiunea „Joint"-ului, îl împlinesc cu f i
rescul celor meniţi să fie ceea ce sînt. 

E. SUHOR 
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BARBll - O UCTIE A ISTORIEI DE O STRINGENT A ACTUAlll II , 
l!m>'' 

... P e coperta celui mai recent număr 
al revistei ,,Tribune juive'\ o fotografie 
emoţionantă : luată cu puţin timp îna
inte de război, ea înfăţişează pe cei trei 
copi i a i doamnei Benguigui : Jacques, 
13 ani, Richard, 6 ani, şi Jean-Claude, 
5 ani. Trei, Doamne, ş i toţi trei vor fi, 
în aprilie 19H, deportaţi, din ordinul ex
pres al şefului Gestapoului din Lyon, la 
Auschwitz, de unde nu se vor mai în
toarce. Chipurile lor gingaşe, privirile lor 
duioase justifică legenda înscrisă, cu li
tere mari, sub fotografie : ,,Aceşti copii 
care îl condamnă pe Barbie0

• 

.,ACEŞTI COPII n CONDAMNA" 

Jn cuprinsul revistei, o altă fotografie 
cutremurătoare ii arată pe membrii fa-
1niliei Halaunbrenner, între care copilul 
cel mare, Leon, deportat în septembrie 
1943, şi surorile mai mici, Mina, 8 ani, 
şi Claudine, 4 an i, care vor fi deportate 
in aprilie 1944 ; tatăl, Iacob, va muri îm
puscat în pivniţele Gestapoului din Lyon. 

Sînt doar două din familiile victime 
ale călăului nazist Barbie. Doar două din 
1nultele famili i care n-au încetat să-ş i 
plîngă fiinţele scumpe pierdute, n-au os
tenit să lupte pentru depistarea şi prin
derea acestuia ş i care, acum, cînd Barbie 
a fost deferit justi ţiei franceze, sub în
vinuirea de „crime împotriva umanităţii ", 
cer insistent să se facă lumină şi drep
tate. In numele spiritului de justiţie , al 
interesului întregii umanităţi ca aseme
nea crime ca cele comise de Barbie să 
nu mai fie posibile. 

,.SS-ISTUL A lNCEPUT AICI" · 

Aşa cum am arătat in precedentele 
numere ale revistei noastre, 11dosarul 
Barbie" a revenit în actualitate, spre 
sfîrşi tul lunii ianuarie, cînd criminalul de 
război , conda1nnat la moarte în contu
macie de două ori (în 1952 şi 1954), în 
Franţa, a fost arestat în Bolivia şi, sub 
presiunea opiniei publice mondiale, în 
sfîrşit expulzat în Franţa. Evenimentul a 
readus în actualitate biografia odiosului 
personaj. El face parte din galeria mon
ştrilor nazişti de teapa unui Martin 
Bormann, succesorUl prezumat al lui 
Hitler ; a unui Joseph Mengele, medicul
asasin de la Auschwitz, care, in faţa 
cuptorului din lagăr, exclamase : "Aici 
evreii intră pe uşă şi ies pe coş" ; Walter 
Rauff, responsabilul „camerelor de ga
zare ambulante", în care şi-au găsit moar
tea peste 100 OOO de evrei ; Alois Br-unner, 
colaboratorul lui Eichma~1 în planifica
rea deportărilor, şi alţii care, gi.·aţie com
plicităţilor de tot felul, au izbutit să 
scape pînă acum de ispăşirea 

I 

pedep
selor, pe deplin meritate, la care au fost 
condamnaţi pentru crimele de război şi 
crimele împotriva umanităţii săvîrşite 
de-a lungul anilor in care „ciuma brunău 
a bîntuit în cel de-al treilea Reich s i 
în toate ţările europene încăpute sub 
dominaţia hitleristă. 

Klaus Barbie, SS-istul nr. 272284 isi 
începe „cariera" în 1935, dovedind î~ să
vîrşirea fărădelegilor naziste un zel pen
tru care este felicitat personal de Him
mler. în 1940, s-a aflat, timp de peste 
opt luni, la Haga, unde conducea servi
ciul de reprimare a populaţiei evreieşti. 
"Barbie a început aici" îşi intitulează zia
rul 11Algemeen Dagblad" articolul, publi
cat recent, în care se referă la persecu
ţiile împotriva evreilor olandezi, ordonate 
de acest călău ; iar directorul Institutu
luţ olandez de documentare mondială 
(RIOD), Harry Paape, a arătat, pe baza 
documentelor pe care le deţine că Barbie 
este răspunzător de deportare,;_ a 300 de 
evrei din Amsterdam în lagărul de la 
Mauthau.en. 

,,MACELARUL DIN LYON" 

Cîştigîndu-şi asemenea „merite", Barbie 
este investit cu funcţia de şef al Gesta-

poului din marele centru francez Lyon 
şi din regiunea respectivă . ln perioada din 
iunie 1943 ş i pînă in august 1944 în care 
a de\inut această funcţie, Barbie, dind 
dovadă de o cruzime t ipic hitleristă , a 
omorit, a torturat, a schingiuit şi depor
tat mii de persoane, ceea ce i-a atras 
reputaţia oripilantă de „măcelarul din 
Lyon". Victimele nelegiuirilor sale (4 OOO 
de asasinate, 7 500 de deportări) sînt, in 
marea lor majoritate, evrei, dar şi mulţi 
neevrei, îndeosebi din rindul mjşcării de 
Rezistenţă franceze, dovedindu-se, o dată 
mai 1nult, că excesele anUsem.ite consti
tuie preludiul nelegiuirilor împotriva pa
trioţilor ş i democraţilor, indiferent de na
ţionalitate. Barbie a fost recunoscut ca 
responsabil de asasinarea lui Jean Mou
lin, preşedintele Consiliului naţional al 
Rezistenţei franceze, conducătorul .. po
porului umbrelor nopţii", cum l-a denu-
1nit Malraux. 

EPISODUL IZIEU ŞI ALTELE 

Cel mai teribil rechizitoriu împotriva 
lui Barbie şi, implicit, a nazismului n 
constituie crimele comise de el împotriva 
evreilor. Unul din episoadele cutremură
toare se cheamă 11Izieu", după numele 
unui sat aflat la 70 km de Lyon. Aici, 
î~tr-o fermă. amenajată în grabă, şi-au 
cautat . refugw 43 de copii evrei, între 
care ş1 cei ai familiilor menţionate mai 
sus. La 6 aprilie 1944, un camion cu 
hitlerişti se postează în faţa ascunzătorii 
,,p~iz .. onierii: sînt îmbarcaţi şi transpar~ 
taţi 111. lagarele morţii şi nici unul nu-şi 
va 1na1 revedea părinţii. Reproducem 
după ,,Trţbune juive" facsimilul ordinu~ 
lui pr~n ~re .. copiii aflaţi la Izieu, pre
cum ş1 _pannţ1.1 care n-au consimţit să se 
despartă de e1 au fost integraţi în con
voaiele morţii. 

I zieu este doar un episod · cite altele 
nu se înscriu ca tot atîtea te;ibile capete 
de acuzare la dosarul Barbie? Intre 
a_c~ste:3-, ~estarea a 86 de funcţionari a i 
f11Iale1 dm Lyon a U.G.LF. (Uniunea Ge
nei:ală a_ I~raeliţi}or din Franţa), transfe-' 
raţ1 apoi m lagarul de la Drancy. Sau 
cazul convoiului 78, plecat la 11 august 

·;;;;;~;~~,:;~ 
t!tt~l ... ,~~ .~ 
.t liE f~ : tJvib.uc:+1.r,~ ltlk~l!;t;:,t 1;;,n"'U.," ' , ':, 

,, . fO":;l,. IJ~llt •• , . . _' li1l~t. l lt • , ·': 

1
. , 11,Aut.11 lft.1.:1u,~~-IHll:i[;11sT1.11!u,·u .,,Y-.•r" ~.•u Jiu· 

~it11n:ţ::::~ · ••,:t:_ot.Ou1t' e:11~j\lj/, 7•· l,1t;(itEU.', , 
risfsoOfai./1:.R~f:,i-;f\~~:; 1

: ti1,Tu_,o!{· J 
Jt1ulsc!lt"11' 1>e:tţsou , .{ lt fifi:Tlt 

, :::::E: .Sjm,'11f. 

~~e-~r 011;.111:/:~:°:r 
Telegrama .... semnată de Barbie prin care 

anunţa deportarea copiilor evrei 
' din Izieu 

19H (datll la care aliaţii se gaSt•au la por
ţile Parisului), prin car~ 650 de p~rsoane. 
în majoritate evrei, dar o;,i mul\i rczls
tenţi francezi (de altfel şi printre areşlla 
mulţi evrei). au fost trimisi ln lagăr le 
de la Struthof şi Ravcnsbruck. Dcporta\li 
sint transportaţi ln condiţii care fac ca 
mul\i dintre ei să nu mai aJunga \'li la 
destinaţie. !n toate aceste cazuri, ordi
nele de deportare erau dale de Barble, 
care, de altfel, este autorul expresiei ci
nice : .deportat. sau !mpuşcat tot una e-. 

Privitor la toate aceste nelegiuiri există 
documente zguduitoare, mărturii ale unor 
supravieţuitori , iar '"IYad Vashem"' a pre
gătit un nou dosar cu mărturii care îl 
acuză pe Barbie ca pe unul din princi
palii răspun zători a i Holocaustului. 

„VlNATOAREA" LEGITIMA 

Pentru că asemenea crime nu pot şi 
nu trebuie să rămină necunoscute şi ne
pedeps_ite, familiile victimelor au iniţiat, 
m perioada de după război, o adevărată 
„vinătoare" după Barbie, ca, de altfel, şi 
după alţi călăi nazişti care au dat bir 
cu fugiţii. Este, îndeosebi, meritul avo
catului Serge Klarsfeld şi al soţiei sale, 
Beate, care, acţiontnd în numele familii
lor victimelor, dar şi al propriei lor con
!Ştiinţe, nu au precupeţit nici un efort 
pentru prinderea, judecarea şi condamna
rea lui Barbie, refugiat in Bolivia, sub 
numele fals de Klaus Altmann. Alei 
bucurindu-se de înalte protecţii, .,măce~ 
!arul din Lyon" devine om de afaceri si 
1n acelaşi timp, organizează comandou'ri 
armate ( •. Logodnicii morţii ''), la dispoziţia 
forţelor reacţionare din America Latină 
Treburile ii prosperă pînă la recent~ 
s:;hii_nbare de regim din Bolivia, în urma 
care1.a es~e :trestat pentru o 11excrocherie'' 
relativ n:inoră. Faptul este însă folosit de 
autorităţile boliviene pentru predarea lui 
Barbie Franţei, nu cu titlu de extrădare 
cun: s-1: cerut in repetate rinduri de 1~ 
Pa1:1s ş1 Bo~n, ci de exilare - pentru 
~~J~:erea prm fals a naţionalităţii boli-

Chiar şi după arestarea sa în Bolivia 
Barbie. nu a r enegat trecutul său n azist; 
a . m~rnfestat, in continuare, cel mai res
p1nţator cini~m. 11Nu cred - a declarat 
,,1,:1acelarul din Lyon'1 într-un interviu_ 
ca ~u pi~rit_ 6. mi_lioane de evrei ; dar 
daca ar fi pierit ş1 mai mulţi ar fi in
semnat că noi' am lucrat ş i mai bineri. 

SIMPLA COINCIDENŢA? 

. Simplă coincidenţă sau act providen
ţial . arestarea lui Barbie şi evocarea cri
melor_ sale s-a produs exact în zilele cind 
omen_irea civilizată a, marcat 50 de ani 
de cmd, la 30 ianuarie 1933 H'tl 
preluat .puterea ... în Germania, 'ina~g~~in~ 
â':'a _mtoa1. neagra . şi_ mai cumplită epocă 

m 1s na omerurn. Data s · t V 

a pr.ilejuit, în diferite ţări e~~~:~een:3ra 
pr~s~onante m~ifestări, sub lozin~i u~
,,N1c1od~tă fasCJsm, niciodată ră b . ,,? 
d
Toto~at~, această acţiune a pus l~ 01 ... 
enţa ca O mar t ev1-

R F G . d. e par e a populaţiei din 
· · · şi m alte ţări europe f 

în proporţie de peste 50 la s:~ă ~~;:'a{i~ 
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mului I. 
tatele singeroa 
rue des Rosiers di 
potriva sinagogilor 
Anvers etc. fiind 
privin\ă. Orice for 
mitismul, oricin or 
varea lui, orice pre 
se invoce pe-ntru 
nu poate face să 
pe care 1-a adus 
ni ci c,.. tragedie nr 
?emoeraţiei ~i pro 
1n prezent. 

!n acest context intemn\l 
limpede întreaga semn1flca\1c 
tate a procesului intt>nl.at Jui 
s-a precizat lncă dat.1 ·1cc,;tui p 
babil nu mai devreme de un 
asteaptă nici o s 'ntinţ!I apit<ll 
cu moartea fiind abolit.~ ln 
toak acestea, procesul lu i Ba 
sa ~fie nu doar un act Justiţi 
C'Unnd, un avertisment C'il fnc;r 
semitismul au de\'cnit intolern 
o ordine democrată si c-inliza 
fi decit impărtăşită dc•clarnli 
rului de externe franc-ez pol 
.,organizarea procesului Barl)i 
timă ; ea nu vine sa satisfac
de răzbunare, ci trebuie cr n 
o punere in gardă imp ,tr1va 
toarceri posibile a unor f'\'cnl 
d.e tragice 11

• ln acelasi spirit s-, 

s-, 

nuc, 
gim= 
soli 

evr 
cu 
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în 
ne 
en 

57 
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ş1 . presa internaţională, clnd a nratat 
; vutoru_l -~roces trebuie :J de, ina o lec\ie 

1stori~1 (,,Le F,garo ), dl _prin pro
cesul lll! Barbic triumfă nu doar Re Js
tenţa ~ilar '40, ci rezistcn\a ln prin l
p1u, acli~ă _re'.uzul a tot ce lndcpărteazA 
s~~ dom.ma libertatea popoarelor- (.Quo
t,d1en de Paris"), sau că _Barbir tradus 
în faţa. justiţiei semnHică refuzul de a 
;1ita ; uitarea _fiind numele pararnnulul 
m dosul cărUJa fascismul poate s:l re-
nască". · 

deNii, _evreii, cei dintii, nu avem dreptul 
u,ta. Ne obligă la aceasta poruncile 

;j~r~fe impun să nu uităm pe amaleklţli „ rn . d':_auna. Ne obligă lzkorul pe care-l 
dost}m !nl~u pomenirea celor 6 milioane 

e raţi ş i surori pieriţi Al Kidu~ Ha
şem. Să atribuim lzkorului rostit sensul 
pe care-l implică neapărat : acela de vt
f~en~ă şi ~ez1stenţă faţă de hiticrii tutu
,falo~i~puri(or, cu convingerea ln triumful 

. or ehce eterne ale iudaismului ale 
umanităţii. ' 

I. FINTI ARU 

r....................................................... Rugăciunea unu,· / 
t copi •.•.•.•.•.•.•.•.•. 
t Şema ! - Ascultă ! - acesta e cuvin- ........................ 1 
; tul. Cuvîntul martirilor, milioane de su- · _Fac ~arte din gE_meraţia celor care au Tu eşti Cel ce răs l"t 
• flete smuls ăpra . . ţ· · .. vazu~ .filmul „Procesu) de Ia Ntirnberg", pedepseşte pe ce,· Praa_,~şteDpe cei buni ,si • t e n zmc vie n, 1n ceea ce, au citit „M?artea e meseria mea", "Jur- mai curincl 'b'l ... ♦ 

.. • c-un termen intrat de mult în circulaţie naiul ~-nnei Frank" ... , generaţie care nu asta aş putea spune · _ oamne' DUJJă dată. Ah I i/JOH l , fa ~u rr•l'iuă incd o t 
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0 
las niciodată. Mă voi ~ C::- 1

!u te voi uita O m.amă · at.f ~utea sa-ţi spun cu at,eam f 
; tenţei noastre, e numit Holocaust. Este sa vorbească, insă, Pe Liliane Gerenst . Tine,. chiar şi în cel;inz · 
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; rabii să ni le ţinem bine zăvorite? ! " oamn:_ .' ~şti bun, eşti blind, dacă care alţ" i rumoase. pe Răspu · • 
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•♦ formare ? rinţii, sarmanii n,e,· .... . 1
. m_apoi pa- E S. 

ce! ce porunceşte; Tu eşti Cel ce 1·udeca· . parznţ1 a t • f t , mai 1nult decA • JU a-i (încă ·; ,. 
•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• it pe mine) să-i r -d A • Text reprod . . . t •••••••••••••••••••••• evu cit nr 760 d" us din 11Tribune ju1,e• , 

•••••••••••••••••• · in 17 februarie 1983 p 13 ·•·•·•·······•···· ., . . . ••••••••••••••••• .. ..1 



REVISTA CULTULUI MOZAIC Nr. 525 - 1 martie 1983 7 3,;;3 

Un Purim al tuturor generat iilor, un Purim pentru tot i 
S-au fo1mat tradiţii no, m obştea evre

Jască din România. Momentele festive din 
calendarul nostru le sărbătorim împreună, 
intreaga obşte din Bucureşti şi din cele
lalte comtll1.Îtăţi din ţară : 

Sederuri - cu sute de participanţi, Ha
nuca - cu uri „maraton" intru totul ori
ginal, întreprins de Eminenţa Sa şi de 
soli ai săi, care vin în mijlocul obştilor 
să aducă cuvîntul de lumină şi îmbărbă
tare al iudaismului peren, Hamişa-Asal' 
Bişvat - sărbătorit în toate comunităţile 
evreieşti ca un mesaj al Iegătmii noastre 
cu Ţara Sfintă, cea veşnic verde şi cu 
rod bogat, Purim - moment de referinţă 
în şiragul de victori.i ale dreptăţii ima
nente, sărbătorit şi el la noi de o mani
eră W1.Îcă în lume. 

Şi iată-ne in pragul acestui Purim 
5i43. Al cîtelea in istoria noastră mile
nară? Obştea ii si.mte apropierea şi. după 
această nouă tradiţie, s-a adunat ca să-l 
sărbătorească. 

PURIMUL lNCEPE LA 
TEMPLUL CORAL ... 

Simbătă n Adar 5743, seara. Tn Tem
plul coral din Bucureşti e prezentă o ob
-ste numeroasă, venită să petreacă Regina 
Şabat. care pleacă, şi să lntimpine săr
bătoarea de Purim, care va începe ime
diat. Participă şi membri ai Ambasadei 
israeliene la Bucureşti, în frunte cu am
basadorul Zwi Brosh. 

Şi abia s-au stins ecourile rugii de 
Maariv, iar Eminenţa Sa a făcut Havdala 
- momentul solemn al încheierii $aba
tului - şi intrăm în vesela şi plină de 
semnificaţii -sărbătoare a Purimului. 

o clipă atenţia spectatorilor - a început 
cu un prolog jucat de cei mai n1ici in
văţăcei ai Talmud Torei şi s-a încheiat 
într-o viziune modernă, science-fiction: 
cu un ... Purim cosmic in anul 2000. 

Ce a fost intre aceşti doi .,poli tem
porali„ ai spectacolului ? JDar ce n-a 
fost ? ! O voioasă derulare de Unagini 
scenice, cuprinzînd muzică uşoară de no
bilă factură - de la acest autentic festin 
melodic n-a lipsit aproape nici unul din
tre conipozilorii evrei de renume din spa
ţiul muzicii uşoare româneşti : Elly Ro
man, Mişu Iancu, Henry Mălineanu, Lau
renţiu Profela, Alexandru Mandi, Dan 
Mizrachy, Aurel Giroveanu, Edmond 
Deda -, precwn şi umor şarjat sau liric, 
poezie de aleasă ţinută, ilustrate de cu
pletele, scenetele, monoloagele, textele de 
cintece semnate de scriitori cunoscuţi, de 
încercaţi profesionişti ai genului, ca Du
mitru Solomon, Octavian Sava, Victor 
Birlădeanu, Aurel Felea, Lucia Verona, 
H. Salem, Harr_y Negrin, Aurel Storin, 
Leo Schadach. Totul reunit într-un an
samblu revuistic plin de varietate şi fan
tezie, sub bagheta de adevărat vrăjitor al 
scenei a regizorului Harry Eliad, ln sce
nografia veselă şi luminoasă a lui Iulius 
Meltzer şi sub competenta conducere mu
zicală a lui Adalbert Winkler. La capi
tolul realizării de ansamblu nu putem 
să nu amintim şi contribuţia Tildei Ur
seanu, care a imaginat şi pus la punct 
mişcarea scenică a copiilor, sunetul şi 
lmninile dirijate de mereu prezentul Ale
xandru Câlţia, precum şi savuroasa ex
poziţie de caricaturi a lui A. Poch, in
titulată sugestiv .,Galeria Purimheim". 

Eminenţa Sa dă citire Meghilei 

Este reconfortant, educativ şi plin de 
miez cuvîntul pe care Eminenţa• Sa îl 
rosteşte de la amvonul Templului, cuvint 
pe rare avea să-l rostească şi în serile 
următoare la spectacolele de Purim date 
in sala de festivităţi din str. Popa Soare, 
-dar de fiecare dată cu alte idei şi în altă 
ionnă, dovedind, încă o dată, că pe ace
eaşi temă - în cazul nostru tema de 
Purim - se pot broda minunate cuvinte 
"Ş i în forme mereu inedite, atunci cind 
bogăţia de cunoştinţe se îmbină cu căl
dura unei inimi mari şi cu harul vorbi
torului care îşi trăieşte intens vocaţia de 
,conducător. 

Şi cuvintele, pornite din inimă, au pă
truns în inimi. Pe feţele celor prezenţi 
se citea bu{'.!uria participării la această 
sărbătoare, ca.re marchează una din mi
nunile care au jalonat dramatica noastră 
istorie, minunea supravieţuirii, în ciuda 
uneltirilor atîtor Hamani, care au vrut 
pierzania noastră. Şi am înţeles cu toţii 
cită dreptate avea Ben Gurion cind spu
nea că „cine ~tudiază istoria evreilor şi 
nu crede în 1ninuni acela nu e realist". 
E un paradox care exprimă, totuşi, o 
1nare reaHtate, realitatea vieţii unui po
por plin de paradoxuri. 

Spectacolul care a urmat a fost· o ca
valcadă de voioşie, de talent şi dăruire 
a realizatorilor lui, a căror vîrstă merge 
<ie la trei ani pînă la maturii artisti ama
tori şi profesion~ti şi talentaţii c·ompozi
tori, autori, dirijori, conduşi cu măiestrie 
de un regizor de excepţie. 

Da, Purimul începe la Templul coral! 

... ŞI CONTINUA lN POPA SOARE 

AMPRENTA SPIRITULUI EVREIESC 

N-a lipsit, cu adevărat, nimic din acea
stă corn bina ţie complexă de gusturi şi 
arome, purlînd , însă, toate runprenta spi
ritului evreiesc, a acelui zîmbet printre 
lacrimi care ne-a dăruit, nu o dată, tăria 
supravieţuirii. Fireşte, pe primul plan 
s-au aflat "eroii" sărbătorii, personajele 
Meghilei : de data aceasta însă, cum am 
arătat, Ahaşveroş, Hamqn, Ester ş i Mor
dehai au fost „ interpretaţi", într-o joacă 
de o seriozitate aproape ... matură, de co
piii noştri scwnpi, deştepţi şi frumoşi de 
la Talmud Tora. Şi însăşi interpretarea 
lor ni s-a părut simbolică : genera\ie 
după generaţie şi-a amintit, îşi aminteşte 
şi îşi va aminti de toţi Hamanii ce au 
încercat zadarnic, de-a lungul istoriei, să 
ne şteargă de pe faţa Pămîntului şi ge-

Cosmos ... Cele trei stele din anul 2000 (Leonie Waldman, 
Rozina Cambos şi Tricy Abramovici) 

Vezimra" entuziasmează ... 

neraţie după generaţie i-a înfierat, cum 
au făcut şi aceşti minunaţi copii, azi 
cw-sanţi de Talmud Tora, 1nîine activi 
luptători contra oricărui antisemitism, îm
potriva oricărui rău ! E un memento şi 
un avertisment ! 
Să adăugăm la aceasta că la specta

cole au ţinut să participe, în plenitudi
nea talentului şi forţei lor artistice, pres
tigioase vedete ale teatrului şi cîntecului 
evreiesc, plus un asemenea creator-inter
pret cum e cruicaturistul Nell Cobar, 
proaspătul laureat al concursului de cari
caturi din Montreal. Şi astfel s-au pe
rindat prin faţa noastră, în acele seri de 
neuitat, marea Sedy Gltick într-o sucu
lentă .,convorbire telefonică1\ strălucita 
Rezina Cambos într-un ,,Clovn'· tragico
mic, plin de semnificaţi i w11ane, a1n pu
tut asculta „ vocea de aur" a Leon iei 
Waldman-Eliad aducind un cald omagiu 
"muzicanţilor 1', compozitorilor de muzică 
uşoară prezenţi ln sală, ne-am putut de
lecta cu verva inepuizabilă a lui Tricy 
Abramovici, am ascultat substanţialul 
monolog al actorului ş i autorului Bebe 
Bercovici, ne-am încălzit inimile la fla
căra lăuntrică a emoţiei pe care o degaja 
Rudy Rosenfeld, am savurat ironia de 
detaşată nonşalanţă a lui Theodor Da
netti, ne-am bucurat de talentul şi pros
peţimea revigorantă a celei mai noi ge
neraţii a T.E.S.-ului - Ell_y Măguleanu, 
Maya Morgenstern, Oana Grupp-Măgu
leanu, Dan Schlanger. Şi, tot in această 
succesiune de cintece şi glume, arn făcut 

un popas şi în sferele înalte ale muzica 
clasice prin excelentul violonist A vy 
Abramovici şi dotatul său fiu Michael 
(alţi membri ai familiei Abramovici au 
fost prezenţe remarcabile !n restul spec
tacolului). La toate acestea se cuvine adă
ugată - şi subliniată cu căldura ce i se 
cuvine - conMbuţia tinereţii obştii noas
tre în întruchipările ei c-uncscute : for
maţia de muzică pop ,,Menora·•, cu inter
pretările şi sonorităţile ei atit de preg
nant contemporane, sub conducerea mu
zicală a lui Eugen Popescu-Doreanu, co
rul „celor mici'\ dirijat cu dăruire de 
Otto Friedmann, şi, în final, sub bagheta 
de specialist a lui Claudiu Negulescu, co
rul „Şira Vezimra", cu cintecele sale tra
diţionale, executate înlr-o dicţie ebraică 
net superioarJi celei din anu precedenţi, 
datorită îndrumării competente şi perse
verente a consilierului cu problemele de 
Talmud Tora. Programul de cîntece s-a 
încheiat cu noua compoziţie muzicală 
s~mnată chiar de dirijorul corului, Clau
dm Negulescu, ,,Azi e Purim, sărbă
toare !11

• Amintim totodată şi apor
tul acelor inimoşi ,1oameni din um
bră", fără de care reuşita spectacolului 
n-ar fi fost, desigur, posibilă : melamdim 
Marcel_ Sega! şi Richard Proch, acompa
niatoru Clara Friedmann şi Remus Teo
dorescu, precum si regizorul de culise 
maşiniştil, mînuitâri de reflectoare etc: 
Totul a creat o ambianţă deose
bită, în care toţi, indiferent de virstă, 
ne-am simţit pentru cîte'va ore mai tineri. 

Şi nu trebuie omisă conmbuţia harni
cilor lucrători ai Restaurantului 1itual 
care au pregătit delicioasele prăjituri tra~ 
diţionale, fără de care... Purimul nu e 
Purim. 

le 

.. . Oare prin ce s-a deosebit, totuşi, acest 
Purim 5743 de cele din anii anteriori? 
Aparent a fost aceeaşi dezlănţuire de 
voioşie glumeaţă şi muzical-dansantă , 
aceeaşi risipă de fantezie şi talent. Si 
totuşi, nimeni nu poate afiTma că în U1~ 
tîmii ani, la noi, un Purim ·a semănat cu 
celelalte. 

Se poate afirma, pe drept cuvînt, că 
Purimul 5743 - 1983 a fost şi în sala de 
festivităţi din str. Popa Soare un Purim 
al tu,!uror generaţiilor şi pentru toate ge
neraţiile : ca un arc peste timp, specta
colul - care, în pofida "dimensiunilor" 
sale, devenite tradiţionale, n-a obosit nici Seară de Purim la restaurantul ritual din str. Popa Soare 

Purimul din acest an s-a caracterizat 
mai ales, printr-o participare mai bogată 
şi mai puternic afectivă a membrilor co-
1:1unităţii evreieşti la desfăşurarea tradi
ţwnalei festivităţi de sîm bătă seara cînd 
Eminenţa Sa arăta, pe bună drepta'te, că 
!1a sistăm în acest an la o participare ca 
1n seara de lom Kipur 11

• Este si aceasta 
o expresie a conştientizării iudciice a co
munităţii noastre şi, prin aceasta, Purim 
5743 este o treaptă superioară în evoluţia 
comunităţii f;_Vreieşti din România. 
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La Ulm (R.F.G.) a fost recent 
dezvelită o placă comemorativă 
care reaminteşte că acolo s-a 
născut, în 1879, marele fizician 
Albert Einstein (m. 1955). Casa 
natală a savantului, refugiat în 
1933 în S.U.A., fusese aproape 
distrusă în timpul bombarda
inentelor din timpu) celui de-al 
doilea război mondial, însă auto
rităţile locale au dispus recon
struirea ei după fotografiile şi 
planurile existente. 

PREMIU 

In cursul celei de-a 11-a "ediţii 
a Tîrgului Internaţional al Cărţii 
de Ia Ierusalim, juriul - format 
din prof. Efraim Katzir, prof. 
Yermiyahu YoveI şi scriitorul 
A. B. Yehoshua - a decernat, 
în unanimitate, ,.Premiul Ierusa
lim" scriitoru lui de origine in
diană V. S. Naipaul, autor al 
unui mare nwnăr de volume, 
printre care ultimele sale suc
cese Guerillas Şi Cotul riului. 

MONUMENT HEINE 

Admiratori ai marelui pli)et 
~erman Heinrich Heine (1797-
l856) i-au ridicat încă din seco
lul trecut, la Hamburg, un mo
nument, ca semn de admiraţie şi 
cinstire a memoriei. tn 1933, hit
leriştii, temindu-se pînă şi de 
statuia lui, au distrus-o. Anul 
acesta, în faţa primăriei din 
Hamburg (R.F.G.), pe acelaşi loc, 
a fost inaugurat un nou monu
ment, operă a sculptorului Wal
demar Otto. 

EXPOZIŢII 

ln prezenţa dr. Mordehai 
Omer, de la Universitatea din 
Tel Aviv, Meir Rosenne, amba
sadorul Israelului în Franţa, a 
inaugurat oficial expoziţia tine
rilor artişti israelieni. Această 
manifestare are Ioc în cadrul ce
lei de-a XII-a ediţii a Bienalei 
de artă din Paris, găzduită Ia 
Muzeul de artă modernă . Dintre 
cei şapte artişti israelieni, patru 
participă cu picturi şi sculpturi, 
iar ceilalţi trei, cu diapozitive. 
Expoziţia s-a bucurat de succes. 

• 
La iniţiativa Eminenţei Sale 

Ja1nes Thompson, Episcop de 
Stepney (Anglia), la Londra a 
fost deschisă o expoziţie care se 
adresează tineretului şi are ca 
scop trasarea unei paralele între 
antisemitismul din Germania 
anilor '30 şi rasismul de astăzi. 
Episcopul Thompson a declarat 
unui reporter de la „Jewish 
Chronicle" : ,.Mulţi tineri se Jasă 
induşi în eroare de propagaT1da 
care susţine că Holocaustul e 
doar un mit. Ei înclină să crea
dă acest lucru, deoarece recesi
unea economică i-a încrîncenat. 
Ca şi în Germania antebelică, 
evreii şi negrii sînt folosiţi ca 
ţapi ispăşitori. Vreau ca între 
noi să existe înţelegere, reconci
liere şi recunoaştere a trecutu
lui. Biserica trebuie să-Şi revi
zuiască relaţiile cu iudaismul'\ 

• 
La Los Angeles a fost deschisă· 

o expoziţie conţinînd o sută de 
obiecte şi documente rezumînd. 
zece secole de existenţă evreia
scă în Polonia. Printre acestea 
se află un manuscris al Bibliei, 
din secolul XIII, o căciulă de 
blană (ştraml), monede cu in
scripţii ebraice, datînd din se
colul XII. ln urma unei înţele
geri intervenite între „Union of 
American Hebrew Congrega
tions" şi guvernul polonez s-a 
stabilit ca aceste o sută de obi
ecte să fie împrumutate pentru 
a fi expuse în S.U.A., urmînd ca 

U.A.H.C. să restaureze cimitirele 
evreieşti din 400 de localităţi din 
Polonia, cîteva sinagogi Şi să 
construiască o sin agogă nouă la 
Lublin şi o capelă pe locul unde 
odinioară se afla lagărul nazist 
de concentrare de Ia Maidanek. 
Guvernul polonez a consimţit să 
împrumute U.A.H.C. arhivele 
evreieşti conţinînd documente 
referitoare la viaţa evreilor în 
timpul celui de-al doilea război 
mondial, precum şi procese-ver
bale ale „Judenrat"-ului din Lu
blin din perjoada Holocaustului. 
Aceste documente, precmn şi 
exponatele amintite mai sus fac 
parte dintr-o expoziţie itinerantă 
menită să marcheze 40 de ani 
de la răscoala ghetoului din Var
şovia. Expoziţia va fi trimisă 
apoi Ia Tel Aviv, Ia Muzeul 
Diasporei, urmind să fie retur
nată Poloniei. 

NUMISMASTICA 

ln Israel au fost bătute două 
noi monede, în tiraj limitat, con
sacrate manuscriselor de Ia Ma
rea Moartă, descoperite în peş
terile din Qumran. Pentru prima 
oară o monedă israeliană are 
formă dodecagonală, cele 12 la
turi reprezentînd, în acelaşi 
timp, numărul triburilor lui Is
rael din perioada biblică, numă
rul zodiilor şi numărul lunilor 
unui an. Faţa celor două monede 
are menţionată valoarea nomi
nală - de un şekel şi, respectiv, 
1/2 şekel -, stema statului, de
numirea statului Israel în ebra
ică, franceză, engleză şi arabă, 
precum şi cuvîntul „şekel", scris 
în ebraică şi, pentru prima oară 
în istoria numismasticii israeli
ene, cu caractere latine. Reversul 
ambelor monede prezintă un 
fragment din manuscris şi locul 
unde au fost ele descoperite, 
Qumran, inscripţia fiind în lim
bile menţionate mai sus. Amin
tim că anual Banca Israelului 
emite cite o nouă valoare, în ti
raj limitat, făcînd parte din se
ria „Peisaje din Ţara Sfîntă". 

l\lENUIUN, 
PROFESOR O:-.1ORIFIC 
IN CHINA 

Printre alte onoruri care i-:tu 
fost conferite în decursul anilor 
lui Yebudi Menuhin, elevul lui 
George Enescu, asUizi in virstă 
de 67 de ani (n. 1916), este şi 
acela de profesor onorific al 

Conservatorului central de mu~ 
zică din Beijing. Cu ocazia în
minării acestei distincţii, de di
tre Zbao Feng, preşedintele ono
rific aJ prestigioasei instituţii 
chineze, s-a remarcat că 0

Menu
hin este unul dintre cei mai pro
eminenţi interpreţi ai zilelor 
noastre". 

MANUSCRIS 

Biblioteca Universităţii E-
braice, din Ierusalim, a intrat 
în posesia unui manuscris re
dactat, în limba germanii, de ce
lebrul savant Albert Einstein în 
1938. Acest document, de o deo
sebită însemnătate, se ocupă de 
problema antisemitismului, sa
vantul exprimindu-şi profunda 
sa preocupare faţă de soarta po- · 
porului evreu şi, totodatA, sen
timentul său de participare şi 

implicare în evenimentele timpu
lui. 

NOUA CASA DE CULTURA „RAŞI" 

La 29 noiembrie 1982, în ime
diata apropiere a Sinagogii 
,,Raşi'\ din Worms, a fost inau
gurată o nouă clădire, pe locul 
în care se afla cindva casa în 
care a trăit şi a studiat Raşi 
(Rabeinu Şlomo ben ltzhak). Si
nagoga exista din anul 1034 şi a 
fost distrusă în 1938, în „Noap
tea de cristal". ln 1961 a fost 
reconstruită, de guvernul fede
ral, conform originalului. 

ln 1968 s-a constituit, la Mainz, 
Asociaţia „Raşi-Lehrhaus~ (,,Casa 
de studii Raşi"), care a hotărît 
construirea Casei de cultură 
„Raşi", cu destinaţia de Centru 
de conferinţe, precum şi a unui 
muzeu. 

La inaugurare au participat 
Şef Rabinul comunităţilor din 

R. F. Germania, reprezentanţi ai 
organizaţiilor evreieşti, primarul 
general al oraşului, ministrul de 
finanţe al regiunii Rheinlan<l
Pfalz, deputaţi ş.a, 

în numele Asociaţiei „Raşi" a 
vorbit preşedintele de onoare al 
Comunităţii din Mainz, Alfred 
Epstein. Actualul preşedinte al 
acestei comunităţi, dr. Gerrard, 
a dat muzeului, cu titlu de îm
prumut, un exemplar al operei 
„Minhag-Buch", de Yuspa Sameş 
(1609-1678), cel care a fost gre
fier şi deservent a l comunităţii 

locale, fiind, în acelaşi timp, un 
cărturar renumit. Mai există un 
asemenea exemplar la Universi
tatea Oxford. 
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huhtmit Uom.ino\, din 
salim, n donat biblioh li 
siUlţii Ebraic,• o rilă de 
scris care s-., do\ Uit 1 

cure Hp,e~t tlin n·ltlnul 
din Alep, cel mal , • h 
scris cunoscut ni ll1bl 
conţine lrxtuJ di 
37: 7-36: 19. F:qll'rli 
di Aharon hen \ h 
torul manuscri,ului 
din Alep. ,rrio; nu 111 

anul !Jl0 e.a. 

UR.\!liA PE 1 I! 

O nouli realirnre a t1 i 
lilor de la ln lilulul ci liinlo 
naturale „ \lexancler :-llbcnn n", 
de pe lingă l ' ni,·rrslt,1te.a I 
braicft, din Ierusalim, '- r e zA 
posibilitatea. cn, in \iltor, rrlu
loza, cure este cea mal bo&ut 
materie orgonleli u{lat in n,l„ 
turli, sft fie trnn\formnl in 
hrană. ~le \'Orba de e perien
ţele încununate de \urce, in ll"
gătură cu o eficlenlil lntezll a 
celulozei în condiţii de labora
tor, prin prelevarea acestei sub
stanţe dintr-o plantă. 

REALEGERE 

lsi Lciber a fost renles, pentru 
a doua oară, preşedinte a l Con
siliului Executiv al Evreilor din 
Australia. 

CARTE 

Intre 25 ş i 30 aprilie a.c„ sub 
egida municipatitilţii din Ierusa
lim, a Asociaţiei editorilor din 
Israel şi a Ministerului Comer
ţului din această ţarii, la Ieru
salim va avea loc cea ele-a XI-a 
ediţie a Tîrgului intcrnnţionn l de 
carte. Această maniîestarc bie
nală, iniţiată în 1963, s-a bucu
rat de o unanimA apreciere in
ternaPonală, astfel dl la ediţia 
precedentă au lu3t parte circu 
650 de edituri din toată lumea. 
ln cadrul manifestărilor care vor 
fi prilejuite anul acesta de im
portantul eveniment cultur:ll se 
înscrie şi un seminar cu tema 
,.Viitorul cărţilor în epoca elec
tronicii". De asemenea, in cadrul 
fiecărui tîrg a re loc şi decerna
rea Premiului lerusalimului, a
tribuit de fiecare dată unuia din
tre cei mai reprezentativi scrii
tori din lume. 

DESCOPERIRE 

ln localitatea Bergen-Loheide 
din apropierea fostului laglir d; 
concentrare Bergen-Belsen, fiind 
necesare unele lucrări de con
strucţie, s-au făcut silpllturi, care 
au dus la descoperirea unei gropi 
comune, în care se aflau sche
letele a 66 de bărbaţi, morţi de 
vreo 40 de ani. Se presupune cil 
ma;_ există acolo şi alte schelete. 
Pmă acum au mai fost găsile, 

între altele, două fişe de metal, 
care reprezintă bani folosiţi în 
lagăre de concentrare, Se pre
supune că fişele găsite provin 
din lagărul Buchenwald, de unde 
au fost aduşi mulţi deţinuţi la 
Bergen-Belsen. 

CATALOG 

Sub egida organizaţiilor „Jew
i~h Theatre Association" şi „Na
t10nal Foundation for Jewish 
Culture", Edward M. Cohen a 
tipărit un nou catalog intitulat 
,.Piese de interes iudaicu. cu
prinzînd !illuri]c lucrărilor dra
matice, în ordine alfabet icii, pre
cum şi un index alfabetic al 
autorilor citaţi . 

I' E III 
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criit,inl r \U I 
cia•,iei criitorilor 
ale asociaţiilor de scrlitari 
Jară au fost conferite, 
cursul lunii decem brie l 
important număr de IClli 
dlnlre rar, mulţi linc.rl 
debutanli. 

C'O'.\S IRU( l II Fl)ll.IT 

Municipiul Con,t.1nţa lift 
prez.cnt 120 OOO d,• locuitori. 
care 70 1 trftiesc in ruse aoL 
perioada 1981-1~82 aici au 
construile pc,te ZO OOO • 
mente, Pe marile .utere ■li 
şu lui: Bule>,irdul Tom!, ii 
levnnlul Ale. ·andru l.ftpu 
Totodată, nu intrat in lucru 
noi cnrtiere, l'ute:r.ă , urci 
Jeză SucJ, construitt" m a 
tru, care vor intoarre 
fata spre mare. 

STRUNG GIG.\. 

Intreprinderea ( 
din Craiova execută 
ma~:ni c,;i utilidc de 
citate pentru turnllto 
a Combinatului tic u 
oflat în ronstrurtic la 
tre acestea se nflă ,j 
gigant, rare poale prelu 
cu o gro,ime de Z 500 m 
lungime ele JO noo mm. 

CO'1PLEX Tl RISTIC 

Pe TrnnsfllgiirA,an, cea 
inailA sosea t1:11 România, !
construit rerenl, într-o zonl dl 
mare frumuse1e clin apropler 
l~cului \'itlraru, Comple ul IU· 
ristic ,,Valea ('li peşti". Com 
ple:xuJ di'ipune de camere con· 
fortabilc, re,taurunt, bar, Iert' 
nuri de tenis ek. 

RESTAUR,\REA C,\RŢll..08 

Tn cadrul Lnboralorului de 
Patologie 5i re,taurure a cJrlii 
de la Muzeul de ar!ii din Capi· 
tolă, au fost re,taurate in 198! 

rării clin patrimoniul nallollll " 
însumează peste 100 OOO de pa· 
gini. Speciali,tii de airl executi 
toate lucrllrile de restaurare: 
dhurno,licarrn, tratamentul, dt
zinfcl'(ia, spfi larea, refacerea ln• 

legrilăfii paginilor ~I a 181111uri· 
Jur originnl(' ck. 
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HOMAGE AND GRATITUDE 
A furlher 305 Holy Scrolls and 9,000 

·eli ious Books of teachings, that are no 
Jonger of any use, have been sent to 
Jsrael with the approval · of the State's 
.high leadership, by the Federation of 
.Jewish Communities. After the 3500 Holy 
Scrolls we sent to Erets Israel in 1966, 
·we resume the holy action of restoring 
lo our Scrolis and Books of Jewish re
Jgion and culture their destination, that 
of being studied by those who need lhcm 
jn performing the Jewish ritual. 

Tens of thousands of other Holy Books 
· r no use here are being sorted, inven-

toried and packed. 
The admirable humaneness of socialist 

Romania's leadership shown for the 
360,000 Romanian Jews who joined their 
families and are rebuilding Erets Israel, 
humaneness that gives this possibility 
alsa to ·other coi·eligionists, is alsa exten
ded to our Holy Books, the books of our 
parents, grandparents and ancestors. 

ALIY AH. The Books, the Holy Scrolls 
alsa go their Aliyah. 

Our homage and gratitude lo the ge
nerous and wise action of culture. 

Chi ef Rabbi Dr. MOSES ROSEN 

A PURIM OF All &ENERATIONS, 
A PURIM FOR All 

Jt has become traditional for the Jew
ish congregation in Bucharest and in the 
-other communities of Remania, to cele
brate our feasts together. 

Seder - with hundreds of participants, 
Hanukka - with its mast original "'ma
rathon" undertaken by His Eminence and 
his messengers, who go in the midst of 
ihe parishioners to bring to them the 
, ord of light and encouragement of pe-
4ennial Judaism, Hanusha-Asar Bishvat. 
- celebrated in all the Jewish commu
nities as a 1nessage of our link with the 
evergreen and richly yielding Holy Land, 
Purim - a reference point in the series 
·)f victories of immanent justice, alsa 

arked with us în a manner unique in 
-:he world . 

PURIM STARTS AT THE 
. CHORAL TEMPLE ... 

Saturday, 13 Adar 5743, the Choral 
Temple of Bucharest is filled with pa
rishioners come to see off the outgoing 
Sabbath Queen and to welcome Purim 
hat is to start immediately. Present were 

alsa rnembers of the Israeli Embassy in 
Bucharest headed by Ambassador Zwi 
Brosh. 

No sooner had the Maariv prayer been 
,said and His Em.inence concluded the 
Havdala, (hat we entered the joyful and 
mast significant feast of Purim. 

Mast comforting, educational and ful! 
o f wit was the speech rnade by His Emi
nence in the Temple, speech he alsa made 
,cm the enstting evenings at the Purim 
s hows held in the festivity hali at Popa 
Soare Street, but each time with other 
ideas and în other ways, proving once 
more that on the same theme - this time 
,on Purim - one can say wonderful 
words and always in new ways when 
the wealth of knowledge is blended with 
the warmth of a great heart and with 
the charm of the speaker who intensely 
lives his vocation as leader. 

The heartfelt words touched the hearts 
-of those present who were glad to be 
there on this feast, one of the wonders 
that marked our dramatic history, the 
miracle of survival, in spite of the sche
mes of so many Hamans, who wanted aur 
<iestruction. And we al! realized how 
Tight Ben Curion was when he said "he 
who studies t,1e history of the Jews and 
<1oes not believe in 1niracles is nat a rea
list". It is a paradox, yet expresses a 
great truth, the truth of a people ful! of 
paradox. 

The show that followed 'was a parade 
-of ga!ety, skill and abnegation of the 
_performers whose ages ranged from three 
to adult amateur and professional artists, 
-excellent c01nposers, authors and musical 
<:onductors skillfully led by an outstan
ding producer. 

Purim started at the Choral Temple. 

. .. AND CONTINUED AT POPA SOARE 

lt may well be said that Purim 5743-
1983 was alsa in the festivity hali of 
J'opa Soare Street a Purim of all gene
rations for all generations : like an arch 
.across time, the show started with a 
prologuţ played by the youngest Talmud ' 
"Torah students and concluded with a ... 
<:osm.ic Purim in the year 2000. It was 
.a joyous unfolding of stage images, co
vering light music by almost all Jewish 
light music composers of Romania like 
"Elly Roman, Mişu Iancu, Henry Măli
neanu, Laurenţiu Profeta, Alexandru 
Mandi, Dan Mizrachy, Au!"el Giroveanu, 
Edmond Deda; poerns recited in couplets, 
sketches and monologues, lyrics to songs 
written by well-known writers like Du-

mitru Solomon, Octavian Sava , Victor 
Birlădeanu, Aurel Felea, Lucia Verona, 
H. Salem, Harry Negrin, Aurel Storin, Leo 
Schadach. It was a revue full of variety 
and fantasy, under the genuine stage 
magician, producer Harry Eliad, with a 
gay and bright scenography and masterful 
musical managements. There was alsa 
a delightful exhibition '·Purirnheim Gal
lery" by A. Poch. 

THE MARK OF" JEWISH WIT 

Nothing was left out and everything 
bare the mark of Jewish wit, of that 
smile among tears which gave us not 
only onee the strenght to survive. As is 
only natural, top place was given to the 
··heroes" of the feast, the personages of 
the Meghila; this time, however, as shown 
by Ahashverosh, Haman, Esther and 
Mordechai 1 they were "interpreted 11 in a 
game of almost setious matur1ty by aur 
dear, clever and lovely children of the 
Talmud Torah. And the very interpre
tation seemed symbolical as generation 
after geoeration remembered, remembers 
and shall remember al! the Hamans who 
tried in vein along history to w1pe us 
from the face of the Earth, and gene
ration after generation branded them the 
sarne as these wonderful children, today 
students of the Talmud Torah, tomorrow 
active fighters against every kind of anti
semitism, against everything that is bad. 
It is a inemenio but alsa a warning! 

There were well known stars of the 
Jewish theatre and song and the carica
turist Nell Cobar, recent laureate of ca
r icatures of Montreal. The stars included 
the great Sedy Gluck, the brilliant Ro
zina Cambos, the 11golden voiced" Leonia 
Waldman-Eliad, the tireless and vivacious 
Tricy Abramovici, the fine actors Bebe 
Bercovici, Rudy Rosenfeld and Theodor 
Danetti, whole series of, actors of the new 
generation of the State Jewish Theatre. 
There was alsa classical music performed 
by violonist A vy Abramovici and bis 
gifted son Michael (the other members 
of the family alsa made their contri
bution to the show). Special mention 
should be roade of the "Menora" pop 
music orchestra with its mast contempo
rary style, the choirs of the "Jittle ones" 
and of the "Shira Vezimra" with its tra
ditional songs, with a much improved 
Hebrew diction compared to previous 
years, thanks to the competent and per
severing guidance of the counsellor con
cerned with Talmud Torah questions. 
The festivities concluded with a new 
musical composition signed by Claudiu 
Neg'ulescu, conductor of the "Shira Ve
zimra" choir, entitled "It îs Purim today, 
a holiday". Regardless of age, al! those 
present felt young thanks to the atmo
sphere created. 

And last but not least, mentioned should 
be the contribution of the diligent work
ers of the Kosher Restaurant, who pre
pared the de!icious Purim pastries with
out which Purim ... îs not Purim. 

N obody can say that one Purim is like 
all the other Purims, as this year's fes
tivities stand aut by a more numerous 
and more affective participation of the 
rnembers of the Jewish community in the 
traditional festivities on Saturday even
ing when His Eminence justly remarked 
"th~t this year we witness a participation 
like one on Yom Kippur". This tao, is 
an expression of the J ewish awareness 
of aur community and through this, Pu
rim 5743 is a higher stage in the evo
lution of the Jewish commun\ty of 
Romania.. 
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HIS EMINENCE ANO MRS. DR. MOSES ROSEN 
BACK IN THE COUNTRY 

His Eminence and Mrs. Dr. Moses Ro
sen arrived back from Israel on 22 Fe
bruary 1983. 

His Eminence spent much of his time 
in Israel at (he chair - named after 
him - at the Bar-Ilan University. 

He had meetings w ith rabbinical, cul
tural and politica! personalities of Israel, 
attended receptions given in his honour, 
discussed problems related to the life of 
the Jewish conununities in the Socialist 
Republic of Romania, and gave inter
views to various press agencies and bo
dies and to the Israeli broadcasting sta
tions. 

On 24 January 1983, His Eminence gave 
a lecture on '·Family tradition in Juda
ism" at the invitation of the Ministry of 
Cults and of the Bar-Ilan University. 
Present were rabbis, scientists, social wor
kers. Ra bbi A. Marcus, director of the 
International Relations Department of the 
Ministry of Cults made the presentation 
speech. 

On 25 January, His Eminence was in
vited by a religious „vouth organization 
"Dor Hahem Shech", when he held a lec
ture on li,The new Jewish generation and 
its problems". Mr. E. Scheffer made the 
presentation speech. 

Between 30 Janu,ţry and 8 February, 
His Eminence was in Washington where 
he took part in the meeting of the Go
verning Board of the World Jewish Co
uncil, and spoke both on "Israel i-Arab 
relations" and "East-West relations" . 

The speeches made by His Eminence 
were Jistened to with keen interest by 
the participants who wa1mly congratula
ted him on the ideas of peace and hu
manity he set forth and is promoting. 

As reported alsa in our previous issue, 
on 1 Februru·y 1983, His Eminence was 
received by U. S. President Ronald Rea
gan. The delegation alsa included Mr. Ed
gar Bronfman, President of the World 
Jewish Congress and Mr. Iulius Berman, 
President of the Club of Chairrnen of 
Large American Jewish Organizations. 
Counsellors of the White House and of 
the State Department alsa took part. 

The talk on the occasi<in passed in a 
cord ial atmosphere. 

At the State Department, His Emi
nence had talks with Mr . Elliot Abrams, 
Assistan t Secretary of State, and with 
Mr. Palmer, head of the Romania section 
of the State Department. 

His Eminence had various meetings 
with leaders of American Jews. In New 
York, he was the guest of Rabbi Arthur 
Schneier, in whose synagogue (Park-East 
Synagogue) he officiated on Saturday, 
5 February 1983. 

On Friday, 4 February 1983, the Lea
ding Board of the Joint Distribution 
Committee had a meeting under the 
chairmanship of Mr. Henry Taub, Joint 
President. 

His Eminence extensively spoke about 
the current situation and requirements of 
the Social Assistance Section of the Fe
deration of Jewish Communities, appea
ling at the same time for an increase in 
the assistance granted. 
' Mr. H. Taub and Vice-President Ralph 
Goldman as well as the other members 

of the Leading Board praised the Chief 
Rabbi and the F.J.C. for the humanita
rian programme carried out in order that 
the assistance serves its purpose, for the 
institutions, unique in their way, created 
in Romania în the service of the old 
Jews without famili es and who are ailing, 
and showed their goodwill in dealing 
with the various problems raised. 

The J oint leadership praised the go
vernrnent of socialist Romania, the coun
try's President, Mr. Nicolae Ceauşescu , 
for the wise and humane way the reli
gious, cultural and social problems of the 
Jewish population are solved, and ex
pressed their hope for fruitful coopera
tion alsa in the future. 

His Eminence gave interviews to va
rious American mass media organs, to 
those who requesied him to do so. 

Back in Israel, on 8 February 1983, His 
Eminence continued his activit,Y at the 
Bar-Ilan University. 

On 16 February, the Department of 
Culture and Education of the Jewish 
Agency gave a reception in honour of 
His Eminence, reception attended by very 
many personalities. Impressive speeches, 
praising the Head of the Jewish Commu
nity of the Socialist Republic of Romania 
were made by : the Grand Rabbi of 
France, Rene Samuel Sirat, Dr. Tavin, 
chainnan of the Department, prof. Gva
riahu, head of the "Bidon · Hatanach", 
Dubi Bergman, general di rec tor of the 
Department, Dr. Chaim Peri and Benzion 
Fischler. His Eminence answered with a 
Biblica! dissertation, excerpts of which 
are printed in our Hebrew page. 

Mrs. Esther Rubin, widow of the first 
Israeli Ambassador to Romania, the late 
painter Reuven Rubin, alsa gave a re
ception in honour of Mr. and Mrs. Dr . 
Moses Rosen, attended by distinguished 
men of art and culture. His Excellency, 
Mr. Constantin Vasiliu, Ambassador of 
the Socialist Republic of Romania to Is
rael also took part. 

During the reception, a film was shown, 
shot by the skilled and wel! known pro
ducer Andrei Călăraşu (script l>y Micha 
Inon), dedicated to His Eminence's 70th 
birthday celebration, held in Bucharest 
in July 1982. 

On 15 February 1983, at the invitation 
of the deputy rnayor pf Tel Aviv, His 
Eminence visited the '1Alliance Jsraelite11 

school, where he assisted at an original 
contest among pupils, on the theme "Ro
mania today". The pupils showed with 
the help of an · interesting system of ga
mes, exhibitions etc., that they have a 
thorough knowledge of Romania and its 
cultural, economic and artistic Ufe as alsa 
of the Jewish community in this country. 
His Eminence congratulated the pupils 
and prc,fessors for their successes and 
said that this meeting of theirs was a 
model of educating the youth in the spi
rit of peace and harmony among peoples. 
Mr. Costache, secretary of the Romanian 
Embassy in Israel was present. 

This was yet another journey rnade by 
His Em.inence, full of rich yields for the 
congregation, the homeland and for peace. 

BARUCH HABA ! 

A MOVING BAR MITZV AH 
The Şoşani ·family (formerly Voiculescu) 

ar~ "Cherei-Tzedek" neophytes of the To
rah belief. More than 20 years ago, His 
Eminence, after he convinced hirnself of 
the sincerity of their religious feelings 
- mast important condition on going 
over to the Jewish belief - approved 
their joining our community. 

The Jewish congregation got to know 
them and followed up their authentic 
Judaism. Never absent, morning or eve
ning, from the Choral Temple, father and 
son (Lewi) became the "pillars" of the 
prayer ritual. 

Lewi became one of the best Talmud 
Torah students. He was sent, expenses 
paid- by the congregation, to Yeshive 
(theological school} in Aix-les-Bains 
(France) for a year. , 

The family )las been living in the Holy 
City of Jerusalem for many years now. 
Mother, a nurse, works at the "Hassada" 
hospital, father is an accountant. Lewi 

studied at Yeshivat Hakotel and now 
finishes his service with Zaha!. 

The other children alsa go to a reli
gious school and are good pupils. They 
have been sending regularly for years 
their "marks" to their benefactor, His 
Eminence, to give him joy for the edu
cation he gave them. 

- Iosi, who said the Kiddush prayer 
every Friday evening at the Choral Tem
ple, has reached his Bar Mitzvah. 

This was officiated at the Western Wali 
(Kotel Hamaaravi). His Erninence wished 
to take part personally. Iosi read a pas
sage from the Torah and received the 
blessings of the Chief Rabbi. 

Iosi and Lewi standing before the Holy 
Scroll next to His Eminence d uring the 
service. 

MAZAL TOVI 
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